



*Армут талда, тол ердә  
Бюль-бюль өтмәз һәр ердә  
Сургун бизи тәһтти  
Һәр биримиз һәр ердә.*

### ВРЕМЕН СВЯЗУЮЩАЯ НИТЬ

На земле мы появились не вдруг, не сразу, перед нами и после нас - история, большая, сложная, богатая, неоднозначная, трагичная, прекрасная и даже порою непостижимо-таинственная. Она в тех, кто уже был, жил, сражался, любил, плакал, страдал, созидал, роптал, преодолевал, яростно боролся, гневался, творил, слагал стихи и песни, и в тех, кто еще только придет, родится, будет познавать мир, радоваться, сопереживать, мечтать, влюбляться, совершать величайшие научные открытия, летать в запредельные космические дали. Мы, живущие в настоящем третьем тысячелетии с его бешеными скоростями, ритмами, бурями страстей и потрясениями, оранжевыми и тюльпановыми революциями, инновационными технологиями - связующее звено между прошлым и будущим, которое невозможно разорвать. Наша память о прошлом - это бесценное достояние.



Почтенному старейшине Нури Даврушевичу Мурадову уже 83 года. Там, в селе Сухлиз Ахалцихского района Грузии навсегда остались, словно оборванные на лету звонкоголосые детство и отрочество. Нури довелось окончить только начальную школу на азербайджанском языке, где на уроках дети учили патриотические стихи о великой стране, «где так вольно дышит человек» и благодарили вождя всех времен и народов Сталина за счастливое детство свое. Нури слишком рано познал нелегкий крестьянский труд, лишения, вкус черного хлеба да холодной родниковой воды.

В памяти 13-летнего подростка зловещими темно-багровыми всполохами навсегда остались те трагические ноябрьские и декабрьские дни и ночи 1944 года. Однажды вечером в их дом прибежала перепуганная соседка и закричала: «Хадича-бажи, соберитесь быстрее, солдаты приказали всем собираться в клубе! Ой, не к добру все это!»





Мать Хадича всполошилась, тревожно всплеснула руками и запричитала: «О, Боже милостивый! Что же такое стряслось? «Рассудительный отец Давруш, никогда не терявшийся в критических ситуациях, успокоил женщин: «Наверное, хорошие вести с фронта. Идемте вместе и все узнаем». Поздно вернулись домой родители, отец был чернее тучи, а плачущая мать обняла детей и горестно сказала: «Нам приказали срочно уезжать куда-то на несколько дней. Давайте собираться в дорогу». Ничего непонимающий Нури спросил у отца: «А мы потом вернемся домой?» Давруш уверенно ответил: «В наших местах будут проходить военные учения, а когда они закончатся, мы вернемся домой». Они взяли с собой в неведомую дорогу только все самое необходимое - теплые вещи, мешок кукурузы, масло и сушеные яблоки. Остались так и незапертыми дома с коврами, утварью, в погребах - заготовленные на зиму припасы продуктов, остались привязанными в хлеву жалобно мычащие коровы с набухшими от молока выменем.

Тревожно вскричал паровоз, окутанный клубами черного дыма. Застучали по рельсам эшелоны. Каким же долгим и тернистым оказался тот путь в неизвестность! Но однажды морозным декабрьским утром составы с оглушительным грохотом и ревом остановились, и солдаты приказали голодным и измученным людям выходить из вагонов. Оказалось, что они приехали на 105-ый разъезд, а через несколько часов людей привезли на бричках в совхоз Кумжата. Семью Мурадовых приютил и обогрел в своем старом саманном доме чабан Парманкул. Четыре года они вместе жили, тужили, делили и кров, и хлеб. Весной турки бросили в землю привезенные с собой как талисман зерна кукурузы. Нури Мурадов с 1944 по 1957 годы работал в совхозе овощеводом. В 1958 году после снятия комендантского надзора семья переехала в город. Нури работал трактористом на МТС, плотником на пилораме. Его непрерывный, трудовой стаж составляет 47 лет. Мурадова всегда отличали добросовестность, скромность, бережливость, отзывчивость и кровная привязанность к родной казахстанской земле.

Однажды на коопаре он увидел симпатичную девушку Хейрию 1936 года рождения и сразу же пылко влюбился в нее. «Эх ты, молодость, буйная молодость, золотая со-рвиголова! И смелый джигит украл Хейрию. Они вместе прожили долгие счастливые годы, воспитали 4-х замечательных детей. Старшая дочь Айша стала мастером поварского дела, Лаузар - медсестра, Исмаил работает поваром, Мурад - профессионал, ас-водитель. Нури Мурадов несказанно богат своим потомством - 11 внуков и 12 правнуков. Дочь Исмаила - Диана работает учителем биологии в средней школе, сын Мурада - Мухамед увлекается спортом, в его небольшой жизненной копилке есть победы в соревнованиях по армрестлингу, а дочь Хадича (ее назвали в честь прабабушки) - на-стоящая Марья-искусница, ее красивые работы не раз отмечались на выставках. Дол-гие годы Нури Мурадов мечтал побывать на своей исторической родине и поклониться могилам предков. И летом 2013 года он, несмотря на преклонный возраст, вместе с сыном Мурадом совершил путешествие в свое детство: через Турцию на самолете при-летел в Грузию. На него нахлынули горестные воспоминания. Все вокруг было такое родное и дорогое, но почему-то в то же время уже чужое и незнакомое. В домах жили





грузины и армяне, которые встретили Мурадовых с настоящим кавказским гостеприимством. Нури искал свой дом родной, но не нашел. Они видели старую мельницу у горы, яблоневые сады и с трудом сквозь колочие заросли кустарников прорвались к полузабытому живительному роднику, расчистили его и испили целебной воды. Наверное, в былые времена женщины приходили с кувшинами к роднику. Здесь, по этим дорогам когда-то ходили далекие предки, мать Хадича, отец Давруш возвращались домой после сенокоса и сам он бегал веселым озорным сорванцом ... Потом они хотели пойти на старое кладбище, где покоятся прах многих поколений турков, но не смогли пробраться через заросли трав и кусты. Вокруг все было такое неухоженное, заброшенное, неприглядное, заросло бурьяном, что щемящей болью пронзило сердце. Старый Нури сидел на холодном камне, читал молитву за упокой душ ушедших в мир иной и слезы катились по печальному морщинистому лицу ...

Старший брат Нури - Гули Мурадов 1929 года рождения долгие годы работал водителем. Он прожил нелегкую жизнь, но несмотря на все невзгоды всегда верил в добро и правду. Гули оставил о себе благодарную память в сердцах людей и большое наследство - 6 детей, 22 внука и 32 правнука. Старшая дочь Зиннат унаследовала от своих родителей трудолюбие и доброту, у нее дружная семья, у Зейнаб - 3 сыновей и они работают врачами, у Гульетар - 3 дочери, самая младшая - Фатима Мушурова окончила казахско-турецкий лицей, затем поступила на факультет международных отношений и мировых языков Университета на Кипре. Но целеустремленная, пытливая и ответственная Фатима далее продолжила образование и успешно окончила магистратуру Университета г. Стамбула.

Дочь Гули Гульмайса с семьей живет в Турции, а сын Искандер - успешный предприниматель, в Петропавловске открыл собственное дело «Кала-нан».



Фатима  
Мушурова

Сын Искандера - Гули Гулиев 1994 года рождения - студент ТарГУ. Он очень увлеченный, талантливый и инициативный парень. Его назвали в честь деда. Гули - заядлый спортсмен, является неоднократным победителем и призером



Гули Гулиев с учителем  
технологии Андреем Сос



международных и республиканских соревнований по радиосвязи и туризму. Имеет несколько сертификатов. Он увлеченно участвует в международных научных проектах по космическим исследованиям. Так держать, Гули!

## С ПЕСНЕЙ - ПО ЖИЗНИ



В жизни любого человека, наверное, не бывают только ровные, правильные заранее прочерченные дороги, ибо сама жизнь сложная, неоднозначная и противоречивая. В жизни нас ведут разные пути-дороги, то горные, крутые, тернистые, бегущие по узким склонам хребтов, то степные, нехоженые, продутые метелями и ветрами, то знойные, испеленные палящим солнцем среди зыбких желтых барханов, то широкие многокилометровые современ-

ные магистрали.

... Немало дорог прошел в своей непростой жизни 61-летний Хасан Шейнович Абдуладзе. Его родители - отец Шейн Хасанович и мать Хурия Хусейновна были насильственно высланы вместе с родным народом из Аджарской АССР Грузии в злосчастном 1944 году. Не по своей воле они оказались в Ленинопольском районе Таласской области Киргизии, где однажды встретились, приглянулись друг другу и создали большую крепкую семью. Шейн и Хурия Абдуладзе наперекор невзгодам и лишениям сумели достойно воспитать и вывести в люди своих 8-ых детей.

Хасан Абдуладзе окончил среднюю школу им. Гоголя в первом отделении свеклосовхоза. С 1972 по 1974 годы он проходил солдатскую службу в ГДР, был оператором-электромехаником в мотострелковых войсках. Хасан Абдуладзе никогда не боялся жизненных трудностей, брался за любую работу, которая приносила и материальный достаток в дом, и моральное удовлетворение. В разные годы он добросовестно трудился механизатором в ПМК г. Шымкента, водителем-дальнобойщиком в автоколонне номер 25-81 г. Тараза, прорабом в ПМК Мойынкумского района, овощеводом, киномехаником в первом отделении свеклосовхоза. Судьба оказалась благоклонной к Хасану - вот уже многие годы он идет вместе по жизненным дорогам со своей избранницей Зульфией Салим-оглы. Сын Темель работает сварщиком, а дочь



Назлы верна своему благородному призванию и работает акушеркой. У них растут 4 внука.

Хасан Абдуладзе ведет активную общественную работу, он член совета правления и комитета культуры в областном ТЭКЦ. Но самое интересное и главное, Хасан-бей - народный ашуг, музыкант, певец, поэт, хотя не имеет музыкального образования. Он - самородок. Часто выступает на свадьбах, праздничных мероприятиях ТЭКЦ и исполняет свои сочиненные песни, а также и казахские, и русские, и азербайджанские народные песни. Он записал на компакт-диски более 25 старинных народных песен, в которых сочегаются богатейшие художественные традиции и искусство импровизации. Хасан-бей играет на старинном музыкальном инструменте - кеменче. Он с удовольствием показал нам свое самобытное искусство.

... Вот он коснулся смычком струн кеменче и кажется, будто она ожидала человеческого прикосновения и тотчас ожила, отозвалась чутким, проникновенным голосом. И Хасан запел вначале тихо и негромко, затем сильным, взволнованным голосом и казалось, что это заговорило большое человеческое сердце, горячая, правдивая, горестная, бунтующая, непокорная душа зазвучала и зарыдала в песне этой.

«Он поет про судьбу народную, как жестоко выселяли с родины», - с болью сказал седой согбенный старик. «Не дай Бог, чтобы кто-то испытал то, что пережили наши отцы и матери», - печально вздохнула женщина. Никого не оставила равнодушной песня эта, слова которой были так похожи на листья горькие ивы плакучей ...

**Вот она, песня Хасана Абдуладзе.**

*Birazacik dinleyin hsanin tarifini bitun dunya esitsin kavkaz ya tarihin omur birruyakibi geldi gesti aladan neazablar cektirdi yeri gogi yaradan.*

*Yil bindokuzuz kirkbes gese saat ikide sovuk kisayilarinda basimiz girdi derde ortabatumunduzi asentler sardibizi Voralum besontane kustaralim biz bizi.*

*Cokvahtmizi aldim sizden ozul dilerim Biraz daha neler soyledim ogecesi herbirden toktiler bir terene Nemutlu olsun derim su isleri bilene.*

*Sanli kara denisden dustuk acami ere Alemen gos yaslari oldi bir kanli aere su sur gunluk uzinden cok alemler mos oldi simdi artik sukr olsun dunya aydilik doldi.*

*Benim soylediklerim dunya lardan silinmez sigmaz sirin dilese besonsozla tukenmez kalbimdeki defterde daha neler varneler sayfa sayfa gevisek soyilese sirindeler.*

*Boyile zalim kaderi hicbira alem gekmesin bipolarca ekmek bulan Alaha sukur desin Beterin beteri var aman tarrim saklasin Alah dinden imandan bizleri avirmasin*

**Yaz: 1997 y. Aranjor: Kazakistani: Hasan**

**Soz: Kazakistanli Hasan**

**Muzic: Kazakistanli Hasan**

**2014.01.19. SURGUN.**





## УЧИТЕЛЬ С БОЛЬШОЙ БУКВЫ



*Как молоды мы были...  
Судруги Яхия и Тамара Изатовы*

Если хочешь сделать добро на год - посей пшеницу, на десять лет - вырасти дерево, а на века - воспитай настоящего человека, - так гласит народная мудрость. Заслуженный учитель Казахской ССР, отличник народного просвещения СССР Яхия Алимович Изатов всю свою жизнь посвятил самому благородному и гуманному поприщу - педагогике. Он родился в роковом 1941 году в селе Царбастуман Адыгенского района Грузии и совсем еще несмышленым, беззащитным ребенком

вместе с отцом Алимом и матерью Памбух пережил трагическое изгнание из родных краев в Казахстан. Пройдя мытарства и страдания в холодных темных товарняках, турки прибыли в Аральск Кызылординской области. Здесь на этих вольготных просторах пробежали по желтым лужам и пыльным дорогам босоногое детство и отрочество Яхия Изатова. Два брата отца Алима самоотверженно сражались против фашистских порабитителей, Рашидин сложил голову на бранном поле, а Шамсидин живым воротился домой.

В 1959 году Яхия окончил среднюю школу в Жаныкургане Кызылординской области. Юноша, влекомый жадной открытию большого удивительного мира во всем его многообразии, жадной познания правды и новых знаний сразу же поступает на физико-математический факультет Чимкентского пединститута. Молодость поколения Яхия Изатова совпала со временем хрущевской «оттепели», когда советская страна освобождалась от гнета тяжелого прошлого - времени жестоких репрессий, подозрительности, шпионской слежки друг за другом, беззакония и атрофии общественного сознания. Люди после многих лет безропотного молчания и страха, наконец, свободно вздохнули, открывались новые горизонты для творческой деятельности, работы и учебы. Незаметно пролетели годы студенческой вольности - шумное общежитие, дискуссии с друзьями, волнения, поиски, радости, обретения, сессии, экзамены, бессонные ночи над учебниками, вечная нехватка и времени, и денег ...

В 1964 году Яхия Изатов успешно окончил пединститут и по распределению поехал в село Бидам Кокчетавской области, где один год работал учителем физики и математики, далее также один год работал в школе Нововоскресеновка Меркенского района Джамбулской области. Профессиональный и личностный рост продолжился в школе села Жаныкурган Кызылординской области и в школе им. Ақшабаева села Красная Звезда Байзакского района, где он еще по совместительству работал и завучем. Тридцать лет Изатов отдал беспокойному и любимому делу, в котором достиг





*Ах, эта свадьба, свадьба пела и плясала!*

немалых профессиональных высот, прикипел к школе и сердцем, и душой. Для таких, как он, работа является главным смыслом всей жизни. Скромность, трудолюбие, ответственность, уважение к человеку независимо от его сословной принадлежности, национальности и вероисповедания - таковы главные черты характера Яхия Изатова.

Л. Н. Толстой писал: «Призвание учителя есть призвание высокое и благородное. Но не тот учитель, кто получает воспитание и образование учителя, а тот, у кого есть внутренняя уверенность в том, что он есть, должен быть и не может быть иным. Эта уверенность встречается редко и может быть доказана только жертвами, которые человек приносит своему призванию». Эти слова, в какой-то мере и о Вас, уважаемый, Яхия Алимович. Только Вы ничем никогда не жертвовали, Вы всегда приносили добро, пользу, радость и свет истинных знаний своим многочисленным ученикам.

Счастливый семейный союз Яхия и Тамары Изатовых в скором будущем будет отмечать дату очень весомую и знаменательную, что сй дали в народе блистательное название «золотая» - 50-летний юбилей совместно прожитой жизни. Долгая семейная жизнь - это не сюжет красивой индийской мелодрамы с музыкой, песнями и танцами, а это, прежде всего реальные будничные дни с неустанными трудами, о хлебе насущном, переживаниями, радостями, делами, заботами, неурядицами, надеждами, воспитанием детей, взаимопониманием, исканиями и великим терпением. Недаром наши предки говорили: «Сабырды теги- сары алтын.»

Почтенному старейшине Яхия Алимовичу уже 73 года, а его верной спутнице,





хранительнице домашнего очага, советчице Тамаре - 67 лет. Пролетели птичьими стаями куда-то в неведомую даль годы, годы ... Пронеслись невозвратные годы - зимние метели, весенние рассветы, летние грозы. Наступила осень золотая - время обретения мудрости, понимания, сбора щедрого урожая. И супруги Изатовы также собрали свой добрый урожай - у них 6 детей, 15 внуков и 2 правнука. Дочери Диляра и Лейла пошли по отцовским стопам и работают учительницами младших классов. Дильшод, Наргиз и Ясми занимаются домашним хозяйством и воспитанием детей. Единственный и долгожданный сын Низами после окончания Бишкекской медицинской академии работает врачом-урологом в клинике «Доктор Ю». Старшая внучка Назли Османова 1990 года рождения окончила Кыргызский госуниверситет им. Манаса (факультет журналистики). Черноокая красавица приглянулась парню из Турции. Сыграли красивую свадьбу согласно национальным обычаям. Сейчас молодая чета живет в г. Анталия. Внук Рамазан Азизов 2001 года рождения занимается в спортивной секции по каратэ-до (тренер Болат Нарметов). Целеустремленный, отзывчивый и отважный Рамазан знает, как труден путь к спортивным победам - через упорный труд, тренировки, слезы огорчений, падения, преодоление, отчаяние и веру в свои силы. Несмотря на свой юный возраст, в босвом активе Рамазана уже значатся многие победы на чемпионате Республики Казахстан, областных, городских и районных турнирах. Мы вместе с ним сосчитали более 15 медалей разного достоинства, кубков и почетных дипломов. Рамазан, отважно держай, не останавливайся на достигнутом!

### **ЧТОБЫ СЕРДЦЕ ГОРЕЛО, А НЕ ТЛЕЛО ВО МГЛЕ**

«Чем дальше вы идете к успеху, тем он становится ближе. Слишком многие бросают дело за шаг до победы. Запомните – этот шаг сделают за вас другие», - так мудро написал Наполеон Хилл.

Мексут Пашлаевич Уста-Ахмед-оглы родился в 1971 году в Джамбуле. Его родители: отец Паша Юсупович Уста-Ахмед-оглы родился в 1929 году, мать Гульбияз Уста-Ахмед-оглы родилась в 1934 году. Они оба были уроженцами Батумского района Аджарской АССР и в том злосчастном 1944 году им также пришлось испить до дна горькую чашу невзгод и лишений. Родители, несмотря на житейские трудности, все же сумели правильно воспитать и вывести в люди 11 детей. Дурсун, Бее, Айше, Мурат, Витиме, Аслан, Мустафа, Мексут, Хурия и Нурия (двойняшки) подарили родителям более 30 внуков.

В 1988 году Мексут окончил среднюю школу имени Н.Гоголя, а далее с 1989 по 1991 годы проходил солдатскую службу в войсках ПВО в городе Балабаново-2 Калужской области. За время воинской службы он проявил ответственность и стойкость, был заместителем командира взвода и старшим сержантом. После демоби-







лизации Мексут Уста-Ахмед-оглы в течение нескольких лет работал параллельно и пожарником и в транспортном цехе спиртоводочного завода.

Девяностые годы прошумевшего столетия остались в нашей памяти как сложное, неоднозначное, драматическое и переломное время. Любовь к Отечеству, боль за его будущее объединили людей самых разных социальных слоев и национальностей, поверх амбиций, обид, страха, негодования и тревог восходила ответственность за судьбу родной земли и народа, с которыми они обрели жизнь и речь.

После закрытия спиртоводочного завода Мексут Пашасвич нашел себя совершенно в иной сфере – он многие годы работал охранником, инкассатором и водителем в БТА Банке. Еще в школьные годы он увлеченно занимался самбо и дзюдо под руководством тренера Владимира Коваленко. Проявляя неукротимый бойцовский дух, он сумел добиться немалых успехов: был неоднократным победителем и призером республиканских, областных и городских турниров, о чем зримо свидетельствуют Кубки, почетные грамоты и благодарственные письма. С 1991 года Мексут Пашасвич стал заниматься еще и футболом. В настоящее время он работает водителем в ВТБ Банке, тренирует его сотрудников. Помимо своей профессиональной деятельности он еще и методист спорта в областном ТЭЖЦ «Ахыска». Он кандидат в мастера спорта по борьбе, признан лучшим тренером года за участие в турнирах по мини-футболу среди банков и волю к победе.

Безусловно, прожить всю жизнь без стрессов, огорчений, переживаний, невозможно. Но снизить их губительное влияние на сердечно-сосудистую систему – вполне реально. Никогда не держите негативные эмоции внутри себя, старайтесь выводить их наружу. Но как? Конечно же не криками и истериками, а посильными физическими нагрузками, занятиями спортом, любимым делом, общением с приятными вам людьми. Высказывайте все то, что волнует вас, обсуждайте прочитанные книги или просмотренные фильмы, но только не молчите, не замыкайтесь в самом себе, иначе может пострадать ваше сердце. Не забывайте, что сердце – вовсе не «пламенный мотор», а очень хрупкий и чувствительный орган.

Занятия спортом очень благотворно влияют на Мексута Пашасвича, он не толь-



Семья Мексут-Ахмед-оглы





ко физически крепок, а еще и излучает позитивный настрой, энергию и доброжелательность. Жизнь - это движение! Так он считает и мы с ним солидарны.

Глядя на мощную, надежную фигуру Мексута Пашаевича, почему-то кажется, что ему не страшен «ни вал девятый, ни холод вечной мерзлоты». У него дружная интернациональная семья. Супруга Валерия – русская, зять – иранец Мирсаид Сумбиле. Дочь Лейла 1991 года рождения с отличием окончила политехнический колледж. Сын Дурсун 1993 года рождения служит в армии. Он - заядлый футболист, дважды чемпион Республики Казахстан среди юниоров, серебряный и бронзовый призер чемпионатов страны. Мексут и Валерия, несмотря на то, что еще так молоды, жизнедеятельны (на двоих им только 85 лет) растят любимого внука Руслана.

### СТО ДОРОГ - ОДНА ТВОЯ



На конкурсе. Наргиля Джават (вторая справа)

Именно нашей молодежи предстоит воплотить в жизнь самую заветную мечту Лидера нации Нурсултана Назарбаева - сделать Казахстан сильной и процветающей страной, занимающей высокие места по конкурентоспособности, экономическому, социальному и технологическому развитию, качества жизни граждан. И это не просто мечта, а научно вывер-

енный дальновидный политический курс, который последовательно и успешно реализуется на практике.

Наргиля Бейтуллаевна Джават родилась 20 сентября 1988 года. Отец-Бейтулла Алимович Изьятов 1957 года рождения работал поваром, но, к сожалению, умер молодым и оставил троих детей. Мать - Роза Индоевна Изьятова 1960 года рождения работает старшей медсестрой в детской городской поликлинике. В 2006 году Наргиля окончила среднюю школу им. Н. Чернышевского и поступила в Международный Казахско-Турецкий университет им. Х.А.Яссауи (факультет педагогика и методика начального обучения). Стремительными птичьими стаями пролетели невозвратимые студенческие годы, наполненные радостями, исканиями, трудностями.





ми, открытиями, дружбой и познанием этого большого, сложного и удивительного мира во всем его богатстве, и красоте.

В 2010 году Наргиля успешно окончила Университет и пришла в свою родную школу им. Чернышевского работать учительницей начальных классов. О, как были волнительны первые уроки! Любознательные, непоседливые, наивные, смешные, застенчивые, доверчивые, тихие, ранимые - такие разные, непохожие друг на друга дети смотрели на свою молоденькую учительницу Наргилю Бейтуллаевну. И она уверенно день за днем вела их в большой, богатый и неисчерпаемый мир знаний, учила читать, писать, вычитать, умножать и рисовать. Старшие коллеги-наставники поддерживали и помогали ей.

Как человек увлеченный, целеустремленный Наргиля не останавливается на достигнутом и поэтому в 2012 году окончила магистратуру Тарасского инновационно-гуманитарного университета (факультет педагогика и психология). Девушка участвовала в научно-практических конференциях, завоевала Гран-при конкурса «Учителя 21 века», была председателем комитета по образованию в областном ТЭКЦ «Ахыска».

В настоящее время Наргиля вместе с супругом Али Джават - выпускником Международного Казахско-Турецкого университета им. Х.А.Яссауи (факультет иностранных языки) воспитывает маленького смешного карапуза Эмина. Уважение к старшим, взаимопонимание, умение слушать и уступать друг другу - есть основа счастливых семейных отношений Наргили и Али Джават.

### ЧЕЛОВЕК НА СВОЕМ МЕСТЕ

Что делает нас людьми в этом огромном, сложном и беспокойном мире? Быть может, ослепляющий блеск денег и всемогущая власть? Или же вера, любовь, доброта и честь? А может, все-таки нас ведет по праведному пути просто совесть ...

Нияс Шукурович Алиев родился 5 января 1970 года в Таласской области Кыргызстана и вырос в дружной, работающей семье, где было 10 детей. Его родители - отец Шукури Идрисович Али-оглы 1927 года рождения и мать Сафия Дурмуш-оглы 1940 года рождения оба они были уроженцами г.Батуми Аджарской АССР и также в ноябре 1944 года подверглись жестокому репрессиям.

В 1989 году Нияс Алиев блестяще окончил среднюю школу. Он был активистом комсомола, инициатором многих интересных идей, дел и с 16 лет являлся внештатным сотрудником Таласского горкома ЛКСМ, помогал людям в правовых вопросах. И поэтому горком комсомола дал способному парню рекомендацию для поступления в самый престижный вуз страны - МГИМО. И целеустремленный, честолюбивый Нияс оправдал доверие старших товарищей, с честью выдержал большой конкурс и стал студентом МГИМО. Но вскоре труба позвала в далекий поход - его призвали





служить в ряды Советской Армии и с 1989 по 1991 годы он прошел «курс молодого бойца» в ракетных войсках оперативно-тактического назначения Киевского военного округа. Но будучи очень деятельным, организованным человеком Нияс Алиев в 1991 году заочно поступил на юридический факультет Волгоградского государственного университета и успешно окончил его в 1997 году.

В 90-ых годах прошувшего столетия в Советском Союзе стали происходить невиданные доселе масштабные демократические перемены. У всех на устах были новые слова: перестройка, гласность, реформы, ускорение, самоуправление.росло национальное самосознание людей. С 1992 по 2002 годы Нияс Алиев работал начальником Таласского областного управления занятости и подготовки кадров. Именно в это время он активно включился

в общественную работу и стал первым президентом Ассоциации турок Таласской области, вице-президентом Республиканской Ассоциации турок и работал руководителем информационно-правового консультативного центра «Ватан» при поддержке фонда «Soros» Кыргызстана. Приоритетными задачами Ассоциации турок были укрепление межэтнического и межконфессионального согласия, мира, дружбы, политической стабильности, возрождение многовековых народных обычаев и традиций, изучение богатейшего исторического и культурного наследия, развитие родного языка. Это были весьма плодотворные и значимые годы в жизни патриота своего народа Нияса Алиева. По роду своей общественной деятельности он часто ездил, бывал в странах ближнего и дальнего зарубежья, познавал, анализировал и встречался с известными мастерами культуры, видными общественными и политическими деятелями, такими как Тансу Челер, Тургут Озал, Сулейман Демирель, Юсуф Сарваров, Зиядин Касанов. Юсуф Сарваров на протяжении многих лет являлся бессменным председателем Центрального совета международного общества «Ватан» и вместе со своим соратником Энвером Оздобашевым возглавлял движение турок-ахыска за возвращение на историческую родину. Юсуф Сарваров при жизни подвергался гонениям и унижениям властей, но мужественно продолжал свое дело, которое не сулило ему никаких мирских благ, почестей, лавров и материального богатства. Он был общепризнанным, уважаемым лидером своего народа.



В 2002 году Нияс Алиев с семьей переехал в Тараз. Ныне он возглавляет филиал юридической компании «South» и параллельно работает военруком в средней школе номер 6 (директор Ляззат Сманова). Алиев - профессиональный медиатор в Центре медиации и права «Билимгер», который принимает активное участие во внесудебном урегулировании конфликтов, начиная со споров в сфере крупного бизнеса и заканчивая разделом



*Трудовые будни*

имущества в ходе развода. Медиатор - главная фигура, призванная помочь сторонам прийти к общему знаменателю - договору о мире. 26 января 2010 года Главой нашего государства Н.Назарбаевым был подписан Закон «О медиации», предусматривающий введение института медиации в гражданском и уголовном процессах в качестве альтернативного разрешения споров. Нияс Алиев с уважением отзывается о своих коллегах - Константине Ситникове, Ларисе Сафоновой, Ляззат Ултаракровой - профессионалах высокого класса.

Наверное, портрет нашего современника Нияса Шукуровича Алиева будет неполным, если не рассказать, что он нежный и заботливый отец двух дочерей Наиры, Риты и сына Орхана, которых он воспитывает вместе со своей любимой супругой Нариз Сари Мамут-оглы.

### С УВАЖЕНИЕМ К СЕДИНАМ

Когда в 1938 году вооруженные сотрудники НКВД пришли арестовывать отца Алладина Шакирова, его дочери Султан было всего годик. В селе Джагисма Ахалцихского района семья Шакировых считалась крепкими, зажиточными середняками, ибо любили добросовестно трудиться на земле. Особого богатства у них не водилось, но жили справно. И хотя в начале коллективизации Алладин Шакиров скрепя сердце вступил в колхоз, отдал всю свою живность, но от карающей руки НКВД ему не удалось спастись и его, как кулака, репрессировали и вскоре отправили этапом в далекий суровый Красноярский край.

В свои 32 года мать Гульсеун осталась без кормильца и добытчика с пятью детьми





Султан-хала (слева) с подругой Тamarой

мал-мала меньше на руках. Помощи ждать было неоткуда, но бедная женщина не согнулась под бременем невзгод, не отчаялась, а молилась Господу Богу и терпеливо тянула семейный воз. Редкие письма от отца из холодной Сибири были несказанной радостью для семьи и не единожды перечитывались. А там грянула война священная, народная - горестные слезы прощания

женщин и детей с мобилизованными на фронт мужчинами, тревожные сводки Совинформбюро, из черного рупора репродуктора, непосильный труд в колхозе, лишения, испытания, черные похоронки, ожидания и никогда неумирающие светлые надежды ... Ноябрьские дни 1944 года 77-летняя Султан-хала Алиева запомнила до мельчайших подробностей.

«В этот день солдаты собрали всех людей возле магазина. У нашей бабушки по материнской линии не было сыновей, только две дочери. И она всегда говорила моим старшим братьям: «Прошу вас, никогда не оставляйте меня одну!» И поэтому в тот страшный день братья привезли бабушку на бричке к нам домой. Кругом ужасные крики стояли над землей! Солдаты по спискам сажали людей в грузовики и вдруг они обнаружили, что меня-то нет. Солдаты озлобленно кричали на мать и бабушку: «Куда вы спрятали девочку? Говорите, мы же все равно найдем ее!» А нашли меня солдаты в нашем доме. Никогда не забуду, как в опустевшем селе страшно выли собаки и жалобно мычали брошенные коровы ... Утром мать замесила тесто, но не успела испечь лепешки-базлама, а я сама не знаю почему-то побежала за чашкой с тестом, да еще прихватила печку-треножку. Родные обрадовались, увидев меня с солдатами. «Наплась наша пропажа!», - улыбнулась сквозь слезы бабушка. Пшеницу мы не успели взять, она вся осталась на мельнице. Братья взяли в дорогу бочку брынзы, масло, муку и нас это спасло. Дорога была долгая, тяжелая ... - неторопливо рассказывала Султан-хала. Некоторое время мы молчали, понимая, что пережитое до сих пор тревожит ее память.

«Старики несмотря ни на что совершали пятикратный намаз, молились, уповая только на милость Аллаха. Женщины разговаривали и сетовали, что их дома и живность остались без присмотра. А мы дети не понимали, куда и зачем нас так долго





везут. До сих пор не могу забыть душераздирающий крик матери Фатимы - нашей соседки по вагону, у которой солдаты насильно забирали тело замерзшего годовалого сына: « Не отдам его -о-о ! «

«18 ноября мы прибыли в Самаркандскую область. Пришли узбеки, посадили детей на верблюдов, погрузили вещи и повезли в колхоз «Илим». Встретили нас очень тепло, сразу повели в баню мыться, мы очень удивились, что узбекский язык немножко похож на наш. Там мы прожили два года, а потом переехали в другой колхоз им. Энгельса. Было очень тяжело жить, хлеба досыта не ели, мать и братья работали на хлопке. А в 1949 году произошло чудо- вернулся отец, которого мы не видели целых 11 лет. Мы уже и не думали, что когда-нибудь увидимся друг с другом. А тут!.. Наш отец Алладин каким-то чудом выжил в сибирских лагерях и начал искать нас повсюду, писал во все инстанции: «Почему нет от моей семьи никаких вестей? Что случилось, может, они погибли?». Я впервые увидела родного отца - изможденного, но доброго и стойкого человека. Мне было уже 12 лет, а я еще не училась и отец сразу же отвел меня в школу. Я очень стеснялась, ведь была переростком. Через несколько лет мы переехали в Ташкентскую область, я также вместе со всеми работала на хлопке, была ударницей труда, победителем социалистических соревнований и не раз меня награждали почетными грамотами и нагрудными знаками.

В апреле 1959 года мы переехали в Джамбулскую область. Более 20 лет работала в колхозе свекловичницей, также была передовиком. Детей пятерых вырастила. Ибрагим, Ахмед, Хава, Али, Азиз подарили мне 16 внуков, а они - 7 правнуков. Вот только муж и сын Исмаил умерли, до сих пор сердце болит о них.

В 1990 году нас отделили из Байзакского района и присоединили к городу, как Каз-поселок. Обидно, что мы столько много труда вложили в сельское хозяйство, а свой пай земли почему-то так и не получили. Другие получили по несколько гектаров. В нашем поселке нет медпункта и школы и поэтому наши дети вынуждены ездить за три километра, одни едут в село Красная Звезда, а другие - на сахарный поселок, особенно им трудно приходится зимой. Вот так и живем - работаем, внуков растим, любим, огорчаемся, радуемся, надеемся и верим. Ведь в нашей жизни, конечно же, все же больше хорошего - получаем пенсии, строим красивые дома и дороги, а самое главное мы, люди разных национальностей живем в мире, дружбе и согласии. И за это мы очень благодарны нашему Президенту Нурсултану Назарбаеву. Пусть Аллах ниспошлет ему здоровья и долгих лет жизни!», - в словах Султан Алиевой звучала искренность и радость.

Султан Алладиновна - очень уважаемый человек в округе, люди часто обращаются к ней за советами, ибо она - настоящая кладезь народной мудрости, знает много метких, выразительных пословиц, поговорок, соблюдает и чтит национальные обы- чай и традиции. Она нам спела песни.





### Письмо сына матери

*Джагисман тагиндан сулар акмасын межнун олуп юреклери якмасын.  
Бәден селам сойлейин ана бабама,  
Оғлумуз ғәлиер диә еола бакмасын  
Бул-Бул гул устунде докер яшени  
Алип нереуә ғәләйим дәрт ли богшими  
Гурбет елде халыми киме сойлием*

*Геже гундуз акитиерим гоз яшими  
Дерья кенарында сардим постуми  
Билемедим душманьыми достуми  
Әжел- әжел тамам олур бәдан  
Дуранда әжеб килер ортер бәним устуми.*

\*\*\* \*\*

### Песня о депортации

*Бу доғлар кесмели-сулу дағлар  
Биз бурда қарип олсак  
Әжеп bize кимлер ағлар,  
Бу тағлар-ули тағлар  
Чашмали сули тағлар  
Бунда биз қарип қалдух  
Гег гулляр булут ағлар  
Зейтун япрагини төқмас  
Муххабят арадан гетмяс  
Ватяндан узағух-алимиз етмяс  
Герушах мяктиобилля*

### О СЕМЬЕ ОМАРОВЫХ

Учитель - от слова учить. Говорят еще, педагог, в переводе с греческого означает воспитатель, наставник. Человек, который дал нам весомый багаж знаний для жизни и правильно воспитал нас - вот, кто такой настоящий учитель. От порога школы для тысяч казахстанских ребят начинаются неисчислимые пути-дороги в большую, интересную и кипучую жизнь. И всегда мы помним школу, строгих, справедливых, внимательных, порой усталых учителей той же доброй благодарной памятью, что и начало всех начал - родительский кров, отца и мать - неутомимых тружеников.







И посему наш нижеследующий рассказ о Мерибай Латифовне Омаровой - учитель высшей категории, которая вот уже 37 лет плодотворно трудится на ниве народного просвещения. В далеком 1974 году она окончила среднюю школу им. С.Кирова и сразу же поступила в педагогическое училище им. Абая, которое закончила с отличием в 1976 году. Мерибай Омарова с 1976 по 1980 годы работала воспитателем в детском саду «Алые паруса», а с 1980 по 1994 годы в этом же саду была методистом. В нелегкие кризисные годы детсад был закрыт и тогда Омарова продолжила свою трудовую деятельность учителем начальных классов в школе номер 10, где и поныне работает. Она по-матерински - искренне и заботливо любит своих учеников и старается раскрыть в их душах все самое доброе, лучшее, красивое, что заложено природой. И это, быть может, не только самое трудное, но и самое главное и важное. Мерибай Латифовна - уважаемый коллега в своем педагогическом коллективе, заботливая супруга, любимая мать и дважды бабулечка-красотулечка - вот сколько званий у нее! Наверное, лучшие качества она унаследовала от своих родителей - отца Латифа Бадиршаховича и матери Махпуп Бадал-кызы. Отец был самым старшим в большой семье, а значит - в ответе за всех. Он выстоял в лихую годину, работал дено и ночью, дабы поднять на ноги шестерых братьев, сестру и растущую год от года свою семью. В трудовой книжке Латифа Омарова только две записи: принят на работу в плодovinсовхоз им. Джамбула в 1948 году и уволен в связи с выходом на пенсию в 1990 году. Никто лучше, чем он не знал, как подрезать виноградную лозу, когда ее укрывать на зиму и какие сорта лучше всего приживаются на жамбылской земле. За советами и практической помощью к этому замечательному мастеру-виноградарю обращались директора других совхозов области. Омаров вырастил большой яблоневый сад, как Мичурин умело прививал разные сорта яблок и поэтому был так прекрасен осенний сад, когда ветви сгибались под тяжестью золотисто-янтарных, пунцово-красных плодов. Скромный честный труженик Латиф Омаров был награжден многими Почетными грамотами, благодарственными письмами Министерства пищевой промышленности СССР и медалью «За доблестный труд». Имея только начальное образование, он хорошо знал историю и географию, разбирался в политике. В этом человеке удивительно гармонично сочетались строгость и нежность к своим де-





тям, религиозность и светское отношение к жизни. У Латиф-бея был красивый голос, а когда на свадьбах он зажигательно танцевал - нельзя было просто глаз оторвать! Рука об руку прошла с ним по жизни маленькая, терпеливая и мудрая жена Махпуп Бадал-кызы, подарившая ему 8-ых детей. Старший сын Али Омаров получил высшее образование и долгое время трудился в облсовпрофе, Маил - выпускник технологического институ-

та, в течение многих лет был начальником цеха на кожевенно-обувном комбинате, Гани - хороший строитель-кровельщик. Дочери - Рангигюль долгое время работала в плодоянсовхозе, Гюльдаста слыла искусной швеей-модельером и своими изделиями радовала не одно поколение соседок, Хасия и Усня - уважаемые воспитатели высшей категории и уже много лет работают в детских дошкольных учреждениях, а с Мерибай мы уже познакомили читателей.

Увы, время так быстротечно, так безжалостно! Ушли в мир иной Латиф Омаров и Махпуп Бадал-кызы, но остались в светлой, благодарной памяти детей. А их многочисленное потомство - внуки и правнуки живут достойно и честно, принося пользу обществу и родной казахстанской земле, навеки ставшей им родной и любимой. И ни один из них не запятнал имя Латифа недостойным поступком.

### СВЕТ В МОЕМ ОКНЕ

Что такое наша жизнь? Это нано-технологии, взлеты и падения, хронические стрессы, внешний показной блеск на ярмарке тщеславия, девальвация духовно-нравственных ценностей, бесконечная череда больших и малых дел, когда некогда остановиться, задуматься о смысле и бренности земного бытия и поговорить друг с другом просто по душам.

И какими же счастливыми бывают часы семейного согласия, доверия, взаимопонимания и тихие душевные беседы с надежными и верными друзьями, которые уважают и ценят не за твою успешность, креативность и состоятельность, а просто





так, за то, что ты есть на свете ...

Шаиства Миралиева родилась 6 апреля 1953 года в колхозе им. 8 марта Иштеханского района Самаркандской области. Отец Мехрали Миралиев 1932 года рождения и мать Занна Мурсалова 1932 года рождения - оба были уроженцами села Чурчучо Адыгенского района. Будучи 12-летними подростками они вместе с родным народом испили горькую чашу мытарств, голода, боли и слез насильственного выселения с родины в Среднюю Азию. Отец Занны - Мурсал



*Счастье - это быть, а не только иметь...  
Семья Халиловых (близкие Занна-пана)*

1910 года рождения прошел сквозь огненное горнило войны, познал ее как школу мужества и страданий, ненависти и терпения, как величайшее испытание справедливости и человечности. Отважный солдат вернулся домой в августе 1945 года, но увидел горестные, от долгого одиночества селения, заросшие бурьяном яблоневые сады и запустевшие некогда плодородные нивы. И после долгих поисков он нашел свою семью - жену Джамилу с детьми в Узбекистане. Занна работала на хлопке, а ее муж Мехрали всю жизнь трудился водителем. В 1960 году семья переехала в село Ровное и несколько лет жила в неказистой маленькой комнатухе у соседней Атам и Гульдана. Потом они смогли построить свой небольшой дом. Несмотря на то, что Шаиства была единственной дочерью, родители все же не избаловали ее чрезмерной любовью и опекой, а наоборот приучили к труду, самостоятельности и бережливости. До шестого класса родители не могли купить ей школьную форму - жили бедно.

Шаиства увлеченно и старательно училась, особенно ей нравились гуманитарные предметы - русский и литература, история и география. Для девочки так волнительно, пленительно и таинственно звучали стихи Пушкина и Абая, Тютчева и Есенина, названия далеких экзотических стран Венесуэла, Индия, Таиланд, Египет. Учителя, видя способности Шаисты, говорили родителям: «Ей надо учиться дальше в городе и получить профессию». Но тогда еще царили патриархальные нравы и родители не захотели отпускать дочь в город: «Нет, не положено юной девушке жить одной в городе среди чужих людей! Нельзя дочери без материнского присмотра». В 1971 году Шаиства окончила среднюю школу, а через несколько месяцев ее засватали и выдали замуж за Мухамата Халилова, который в детстве остался сиротой и воспитывался





у дяди. Благо, что ее муж оказался человеком трудолюбивым, честным и неприхотливым в быту. Нелегко пришлось молодой семье начинать новую самостоятельную жизнь без всякой финансовой поддержки, буквально с нуля. В 1972 году у молодой четы родился первенец - сын Ахмед. Сколько радостных забот, хлопот и надежд принес в дом этот веселый крохотный человечек! А потом родились еще трое сыновей - Аскер, Ансар и Бексар.

С присущим им трудолюбием и упорством Шаиства и Мухамат занимались овощеводством и реализовали выращенный урожай. В 90-ых годах минувшего столетия в нашу жизнь ворвались неведомые доселе жесткие реалии рынка, которые расковали творческую энергию, предпринимательскую инициативу и заставили людей работать хорошо, на совесть, не быть иждивенцами. Директор совхоза Шолпан Даутов предложил энергичным супругам взять в аренду продовольственный ларек и начать собственное дело. С малого дела - ручейка наладился далее и большой бизнес. Вскоре накопился достаточный капитал и Шаиства Миралиева задумалась: «Что делать далее? Куда выгодно вложить деньги и выгодно развиваться?» На ее жизненном пути встречались разные люди, и недоброжелатели, и лицемеры, но все больше отзывчивых, неравнодушных, которые поддерживали и помогали разумными советами. Именно в то время умные рациональные люди посоветовали ей купить квартиру и открыть салон красоты, что она и сделала. В 1996 году Миралиева открыла салон красоты «Хилал» в районе Зеленого рынка, место было доходное, бойкое и оживленное. В этом салоне стабильный коллектив, со дня открытия в нем работают замечательные мастера своего дела - Зульфия Халилова, Лола Акрамова, Земфира Клачан, Жибек Камбатырова. Запись к этим мастерам предварительная. Салон красоты «Хилал» - любимое детище Шаиствы, ибо в него вложено столько труда, мастерства, вдохновения, беспокойства и души.

Однажды старший сын Ахмед, окончивший Высшую школу предпринимательства, подал интересную идею о ресторанном бизнесе. Но идея и проект - это совсем разные вещи. На семейном совете все тщательно обсудили, взвесили «за» и «против» и решили начинать новое, сложное дело - это был путь первооткрывателей по неизведанной дороге. Были бессонные ночи, тревоги, волнения, риск, трудности, преодоления, надежды и стремления. Купили земельный участок по улице Кунаева, взяли в банке кредиты под немалые проценты и были трудовые будни без праздников и выходных.

«Лучший способ предсказать будущее - это создать его», - сказал Форрест Шакли. Если человек мечтает достичь целей, он не должен пускать все на самотек, он должен разумно и целенаправленно контролировать свою жизнь, не сидеть пассивно на берегу, сложа руки в ожидании манны небесной, а наоборот, смело действовать, рисковать, преодолевать трудности и неустанно идти вперед. Прошло несколько месяцев и семья Халиловых открыла свой новый ресторан «Хилал», который гармонично вписался в облик древнего Тараза. Вначале в нем было 50-60 посадочных мест, но далее он расширился до 200-250 мест.





Любовь к избранному делу, трудолюбие, порядочность и доброта всегда вознаграждаются сторицей. Прошли чередой нелегкие годы, бизнес успешно продвигался вперед и поэтому Миралиева решила не останавливаться на достигнутом и далее реализовать свой творческий потенциал. Через несколько лет они открыли второй ресторан «Хилал» по улице Абая на 250 посадочных мест, здесь летняя площадка. В этих ресторанах представлены блюда европейской и турецкой кухонь, всегда безупречный сервис и живая музыка. Они пользуются большой популярностью у жителей и гостей областного центра - здесь проводятся свадьбы, юбилейные торжества и корпоративные вечеринки.

«Мы стараемся идти в ногу со временем, - рассказывает успешная бизнес-вумен, - каждые 5-6 лет делаем ремонт, улучшаем дизайн, меняем все - от мебели до посуды. Ресторанный бизнес - это сильная конкуренция. Коллектив у нас слаженный и интернациональный, прекрасно готовят и обслуживают посетителей. Мой старший сын Ахмед - исполнительный директор ресторанов, а младшие помогают ему. Ахмед занимается благотворительностью и оказывает посильную помощь дому престарелых и инвалидов, детдому. Я это очень поддерживаю. Как жаль, что рано умер мой муж Мухамат. Растут 6 внуков - Хилал, Севиль, Азрет, Али, Фуркан, Серкан. Где бы я ни была - в Турции, Китае, Таиланде, всегда хочется поскорее вернуться на родину в Казахстан». Не может не импонировать открытость, радушие и добропорядочность Шаисты Миралиевой.

82-летняя достопочтенная матушка Занна сказала о дочери: «Биртяна киз бин огланад ягмыз. Бирдан бин олсун». Она по-матерински обняла и расцеловала и дала свое благословение - ак бата. Поздним зимним вечером мы уезжали из дома Шаисты Миралиевой. В окнах ярко горел свет и мы искренне пожелали этому большому и дружному семейству: «Пусть в доме навсегда поселятся любовь и согласие, ибо весь мир зиждется на этих непреходящих нравственных ценностях!».

### СТРОИТЕЛЬ СВОЕЙ СУДЬБЫ

Вот уже многие века незыблемо стоят и чаруют взор человека великолепные дворцы, храмы, помпезные соборы Парижа. Стамбула Санкт-Петербурга, грандиозные непостижимо-гайственые пирамиды Хеопса и Рамзеса в долине Гиза и города Чичен-Итце и Теотиуакан-застывшее эхо великих цивилизаций майя и ацтеков.. Древние камни площадей и мавзолеев Самарканда и Туркестана хранят память о гениальных зодчих, астрономах, магах, воинах и простых строителях. Рядом с памятниками седой старины возвышаются суперсовременные здания из стекла и бетона. Со временем меняются архитектурные формы, стили и подходы к строительству, а требования к благородной профессии строителя остаются неизменными. И самое главное из них - это качество выполняемых работ. Поэтому не удивительно, что профессия





*Аладдинов Бекир (второй слева)  
с коллегами в Астане*

строителя во все времена считалась и поныне считается одной из самых ценных, почетных и востребованных.

Бекир Хусейнович Аладдинов родился в 1960 году в первом отделении свеклосовхоза Байзакского района Джамбулской области. Его отец - Хусейн Аладдинов 1931 года рождения был уроженцем села Джигисман Ахалцихского района, а мать - Юлдуз Аладдинова в 1934 году появилась на свет в селе Цхалтубо Ахалцихского района. Родители воспитали 8-х детей и только один Бекир получил высшее образование. После окончания средней школы им. Гоголя в 1977 году Бекир сразу же поступает в Джамбулский гидромелиоративно-строительный институт (факультет гидромелиорация). Он успешно окончил институт в 1982 году и как молодой специалист начал трудовую деятельность гидротехником на Джамбулском суперфосфатном заводе (директор А.Егоров). Энергичного, способного и перспективного специалиста Бекира Аладдинова руководство по достоинству оценило и дало «зеленый свет» его дальнейшему профессиональному росту. С 1994 по 1997 годы он работал на КДСМ (комбинат дорожно-строительных материалов), начинал механиком и далее вырос до заместителя директора. В 1997 году в связи с реформами данное предприятие было реорганизовано в ТОО «Айддим» (директор Айдар Кабдраимов). С 1997 по 2004 годы Аладдинов работал в этой фирме, принимал активное участие в строительстве новых современных дорог в Астане. Качество выполненных работ было высоким и претензии к дорожникам не предъявлялись. Если экономика является наглядным лицом государства, то дороги - это ее живые кровеносные артерии.

С 2004 по 2009 годы Бекир Хусейнович работал в ТОО «Таразжолкурылыс», был руководителем контракта по строительству современной мощной магистрали республиканского значения Бурыл-Байтал-Балхаш протяженностью 166 километров.

В настоящее время он работает главным инженером в ТОО «Аяда-Групп» и участвует в строительстве международного континентального коридора «Западная Европа- Западный Китай». В 2008 году строительство международной суперсовременной магистрали было включено в перечень «прорывных» проектов. После подписания



меморандумов с руководителями стран, через которые будет проходить современная магистраль, Глава нашего государства Н.А.Назарбаев дал старт началу реализации этого мега-проекта. У Казахстана есть все предпосылки для того, чтобы стать важным международным транспортным центром. Проект обеспечит грузоперевозки по трем направлениям: Китай-Казахстан, Китай - Центральная Азия и Китай-Казахстан-Россия- Западная Европа. Проведенные исследования показали, что к 2020 году объем грузоперевозок через нашу страну увеличится в 25 раз до 30 миллионов тонн в год. Это позволит Казахстану стать соединяющим местом между Востоком и Западом.

Бекир Аладдинов всю жизнь в пути. По роду своей профессиональной деятельности ему приходится не столь часто бывать дома, но тем отраднее часы отдыха в теплом семейном кругу: супруги Гульзады, сыновей Хусейна и Хасана, дочери Руизы и внуков. Младший сын Хасан после окончания казахско-турецкого лицея поступил в Стамбульский Технический университет (инженерно-строительный факультет). Сейчас он студент 3-го курса. Хасан пошел по стопам отца, значит, продолжится славная семейная династия строителей Аладдиновых.

### О СЕМЬЕ ЭМИНОВЫХ

Писать о любом человеке и сложно, и интересно, и трудно, ибо незнакомый человек как орех, тайно сокрытый в скорлупе. Как распознать его истинную сущность? Как проникнуться его помыслами и чувствами? Что движет человека на какие-то поступки и дела?

Мустафа Алиевич Эминов родился 12 марта 1954 года в г. Казалинске Кызылординской области. Его отец Али Ахмет-оглы был уроженцем села Вархан Адыгенского района. В грозном августе 1941 года 27-летним мужчиной он ушел воевать за свободу Родины. Али сполна хлебнул лиха из солдатского котелка: с кровавыми потерями

выходил из окружений и засад, в короткие часы затишья между боями с наслаждением вдыхал полынный запах степи и писал короткие письма домой, яростно вгрызался в морозную землю Подмосковья, под палящим солнцем рыл окопы, преодолевал страдания, холода, тяготы и гибель своих боевых товарищей, навсегда оставшихся часовыми мира и покоя у русских, украинских, польских сел, дорог и безвестных высот. Отважный солдат вернулся домой осенью 1945 года, но неожиданно уви-



**Никогда не забудит оркестра печальная медь...  
Военный билет отца**





дел будто чьей-то безжалостной рукой разоренную землю: вымершие села, одичавшие сады, а по заросшим бурьяном некогда плодородным нивам стаями носились и злорадно горланили черные вороны. И сердце его сжалось от невыносимой боли, несправедливости и обиды: «Почему так жестоко поступили с целым народом? В чем же вина ни в чем неповинных простых людей? За что мы проливали кровь на войне, если наши отцы и матери так несправедливо страдают!?»



*Семья Эминовых в сборе*

Али Ахмет-оглы уехал в неведомую суровую Сибирь, дабы все забыть и начать новую жизнь. Работал шахтером в г. Прокопьевске Кемеровской области. Несколько лет он искал своих родных по городам и весям, а потом наконец фортуна милостиво улыбнулась ему. В 1952 году Али Ахмет-оглы приехал в незнакомый доселе ему край - Казахстан и счастливо обнял своих родных и близких. Здесь, в Казалинске, он обрел до боли короткое и пронзительное счастье, как птичья песня, с Урхией Урмановой 1928 года рождения. Но в 1955 году эта добросердечная, кроткая женщина тяжело занемогла и умерла, оставив годовалого сына. Тяжелые удары судьбы вновь стойчески перенес Али, ведь его первая жена умерла в 1940 году. Мустафу воспитала добрая заботливая бабушка и заменила родную мать.

В 1956 году после снятия комендантского надзора семья переехала в село Кусак Свердловского района. Отец очень мечтал о том, чтобы сын Мустафа стал образованным человеком. И этой сокровенной мечте суждено было сбыться. Мустафа Эминов после окончания средней школы им. Абая в 1972 году сразу же поступил в Джамбулский гидромелиоративно-строительный институт (строительный факультет). В 1977 году он успешно окончил ДГМСИ и начал трудовую деятельность инженером в проектно-институте. За многие годы он прошел все ступени профессионального и карьерного роста: ПМК, областной потребительский союз - прораб, начальник производственно-технического отдела, старший инженер, Госбанк - начальник отдела областного контроля, после реорганизации Госбанка в 1988 году работал в Агропромышленном Банке начальником отдела инженерно-технического контроля, начальником операционного, кредитного и коммерческих отделов. Помимо своей профессиональной деятельности Эминов вел большую общественную работу, которая была для него вовсе не тяжелым ярмом, повинностью, а проявлением доброй воли и максимальной самореализацией







духовного потенциала. Мустафа Алиевич в советское время был председателем совета молодых специалистов, членом горкома ЛКСМ по идеологической работе, членом горкома по организационно-массовой работе, членом райкома и обкома ЛКСМ. Его фотография в течение нескольких лет находилась на Аллее боевой и трудовой славы г.Джамбула. Это были самые плодотворные, значимые и незабываемые годы в его жизни. Мустафу Алиевича всегда отличали высокий профессионализм, незаурядные организаторские способности, коммуникабельность, порядочность и отзывчивость.

В настоящее время он вместе с сыном Халибом работает в нефтяной столице-Атырау, в частной производственной фирме, которая занимается проектированием и строительством жилых домов. Он нашел свое место в жестких, конкурентных реалиях рыночного времени.

Священные узы брака связали Мустафу Эминова и Зухру Ахмедову в 1983 году. Зухра Анваровна родилась в 1957 году в Узбекистане. Ее отец - Анвар Ахмедов родился в 1933 году в с.Уравель Ахалцихского района, мать Эмини Ахмедова родилась в 1937 году в Крыму. Зухра окончила в 1975 году среднюю русскую школу в г.Уч-Курган. Девушка по велению своей заветной мечты поступила на педиатрический факультет Андиянского мединститута и успешно окончила его в 1983 году. Она несколько лет работала врачом-педиатром в городской поликлинике, далее в «Службе детства». С 2011 года по настоящее время Зухра Анваровна - врач высшей категории, верная клятва Гиппократа работает в казахско-турецком женском лицее (директор К.Елубаев). У Мустафы и Зухры Эминовых есть два надежных и сильных крыла - два сына. Старший сын Али 1984 года рождения окончил экономический факультет ТарГУ и работает в Национальном Банке, Халиб 1987 года рождения - выпускник ТарГУ (инженерно-строительный факультет), пошел по стопам отца и плечом к плечу с ним работает прорабом в Атырау. Супруга старшего сына Нурай Мулла Хасан-оглы 1982 года рождения - выпускница Международного казахско-турецкого университета им.Х.А.Яссауи (факультет иностранных языков). Целеустремленная, честолюбивая девушка успешно окончила магистратуру Университета им.С. Демиреля и прошла стажировку в Великобритании. Сейчас Нурай преподает английский язык в казахско-турецком женском лицее.

Мустафа Эминов сам проектировал и своим неустанным трудом построил красивый комфортный дом. Атмосфера этого дома пронизана позитивным настроением, дружелюбием и разносторонними интересами всех его обитателей.

### **ЕСТЬ ВЕЧНАЯ ЛЮБОВЬ, ЕСТЬ СОЛНЦЕ И ГРОЗА!..**

Две непостижимые тайны в извечную радость даны Всевышним человеку: звездное небо и любовь внутри нас. Недаром самое древнее пророчество говорит, как только человек узнает, что движет звездами, жизнь на земле может остановиться-





*Тамара и Рустам Хамдиевы*

ся. О любви написаны немало романов, поэм, научных трактатов, сложены прекрасные гимны и песни и еще не сказано ничего, ведь бессильна любая мудрость человеческая постигнуть сию тайну и красоту. У каждой любви своя история, своя судьба и свое неповторимое особенное лицо.

В наше стремительно изменяющееся прагматичное время любовные отношения, по-моему стали довольно просты. Рухните ореол таинства,

романтичности, чуда, веками окружавшие это прекрасное чувство. А иные и вовсе разуверились, что на земле существуют любовь и верность.

И посему мне хочется рассказать реальную историю одной любви, чтобы она нашла отклик в ваших сердцах, чтобы и мое волнение стало и вашим волнением. Послушайте эту историю ...

Напропалую озорное весеннее солнце звонким бубном разбудило всю природу. Теплая разомлевшая земля парила, согреваясь в объятиях ласковых солнечных лучей. На холме бесстрашно и безудержно взметнулся к васильковому небу серебристый тополь. Уже из-под земли выглянули и лукаво подмигивали желтоглазые одуванчики. Откуда-то далеко из-за широких степей и синих морей прилетели журавли. В школе все готовились к выпускным экзаменам, а с Тамарой творилось что-то странное и необъяснимое. В душе что-то томило, зрело и хотелось выразить себя в чём-то. Тома!-будто издалека слышался громкий голос учительницы - расскажи закон Ома.

«А-а-а ... » - растерянно ответила девушка. Не знаешь закон Ома – сиди дома, - весело парирует Витя. – Ну что с тобой происходит? – тихо спросила учительница. А Тома загадочно улыбалась, а от чего и сама понять не может.

Ей тайком писал записки Рустам Хамдиев, учившийся в одной школе. Но девушка читала эти записки, смеялась, но ничего не говорила и не обещала. Тома мечтала стать врачом. Но вот уже август налетел одним тревожным и вопросительным дыханием. У абитуриентов, к беспокойному племени которых принадлежала и Тамара - начались вступительные экзамены, ожидания, надежды, тревожения и слезы. Вскоре она стала студенткой Джамбулского технологического института легкой и пищевой промышленности. Судьбе было угодно, чтобы Рустам и Тамара вновь встретились и больше никогда не расставались. Рустам Хамдиев успешно окончил этот институт.

Кто знает, что же это такое любовь? Быть может, это не только ликующий майский





день, радостные свидания и роскошные розы в холодном целлофане, а промозглый осенний день, беспросветное затянутое тучами небо и унылый, надосевший до тоски дождь, когда счастье можно было потрогать просто прикоснувшись к руке любимого и ничего не говорить ... А быть может, это обещание, тайное, только самой себе - всегда быть рядом с ним, чтобы там ни случилось... Так что же это такое любовь?

Пленил девичье сердце Рустам - стройный широкоплечий парень. Тамара и Рустам соединили свои судьбы в 1982 году. Они уверенно смотрели в будущее и верили, что оно прекрасно и светло. Рустам получил второе высшее образование - окончил Московскую сельскохозяйственную академию им. Скрябина. Работал технологом по коже и меху и в свои 27 лет был уже заместителем директора фабрики республиканского значения. Занимался увлеченно спортом: футболом, плаванием, ему был присущ тот внутренний нестигаемый стержень, что позволяет всегда оставаться настоящим мужчиной в настоящем понимании этого слова. Стержень этот - прямо-таки яростная любовь к жизни, труду, причем не ко всякому труду, а к труду, доставляющему радость не только самому себе, а и другим людям. Рустам был создателем, устроителем семейного благополучия, а Тамара - берегиней домашнего очага, тепла и уюта. Сделала свои первые шаги по земле их дочь Индира, затем появились на белый свет Элеонора и Офелия, и наконец родился долгожданный сын, наследник Бахадур. Каждый ребенок в семье был желанным, любимым и дорогим.

Рустам был человеком энергичного позитивного действия, чье сердце билось неуемно и беспокойно. Унылый покой, равнодушие, инертность были ему совсем не по нраву. Он был полон разных идей и планов. Его волновало то, что приобретая материальный достаток, сколь это ни странно звучало: люди стали терять уважение к честному труду, стали чересчур деловыми, меркантильными, разобщенными, равнодушными друг к другу. Рустам Хамдиев был одним из основателей турецкого национально-культурного центра. Команда единомышленников, движимая едиными целями, задачами и идеями, выполнила благородную миссию, возложенную на них в то нелегкое время. Он мечтал построить заветное, призванное объединить и сроднить не только своих друзей, единомышленников, но и других людей., не холодный хрустальный замок, а простой теплый дом, где всегда радушно открыты двери. Так в 1996 году он вместе с Наимом Даврушевым открыл кафе «Офелия». Шли годы,



*Уходят люди, их не вернуть...  
Рустам Хамдиев*





наполненные активной общественной работой для блага родного народа. Чтобы ощущение лучшего не уходило из будней, чтобы любовь под грузом забот, дел не исчезала, не угасала, нужно стараться жить так, чтобы каждый день был удивительным, добрым и неожиданно новым. Рустам и Тамара Хамдиевы немало поездили по городам и весям Советского Союза, не раз бывали в Турции, Болгарии и на Кипре. Он будто спешил познавать мир во всем его неповторимом удивительном многообразии. Спешил делать людям добро ...

Рустам трагически погиб в августе 2001 года в автомобильной катастрофе на Кордайском перевале. Когда пришла черная весть, Тамара, вся камменно сжавшись от страха, молилась и все еще надеялась на какое-то чудо: «Может, он только ранен? О, Господи, лишь бы он остался жив! Помогите нам!...».

Друг Рустама - Равшан Зулуфов погиб сразу, а Рустам какое-то время еще жил и бескровными сухими губами обронил последние слова: «Я так хочу жить...». Их непрожитая жизнь, тихие июньские рассветы, несбывшиеся надежды, ожидания, так и неисполнившиеся мечты, радости - все это неожиданно рухнуло, полетело куда-то в беспросветную тьму, в никуда. Как же можно смерть понять, принять и как же, столько боли и мук, страданий в крохотное сердце вместить!? Ушел из жизни Рустам и жизнь Тамары будто застыла на одной трагической ноте и никуда далее не двигалась. Но жизнь - очень хрупкая, ранимая и в то же время неистребимая вещь. Она шла вперед в своем извечно мудром неостановимом движении. Тамара Закировна теперь знает это. Но высокое предназначение человека на земле не в разрушении, а в созидании, в творении добра и красоты. Жизнь, несмотря ни на что, должна продолжаться. Душевные страдания многому научили Тамару Хамдиеву, во многом она стала другой - более терпеливой, стойкой и мудрой. Но как бы она не изменилась, любовь остается главным содержанием и смыслом ее жизни. Она осталась верной памяти своего мужа Рустама и продолжила дело его жизни. Прошло уже 14 лет со дня трагической смерти Рустама Хамдиева. Падают и тают белые снега, идут желтые дожди, под ласковыми ветрами уже не раз расцветают яблоневые сады, но нет больше рядом его - любимого и верного спутника жизни, заботливого и доброго отца. Он навсегда ушел туда, откуда нет обратных дорог.

«Вы, знаете, я была очень счастлива с Рустамом, любила его и была любима, - признается Тамара Закировна. - Такой любви желаю всем. Дети наши уже взрослые и растут внуки».

Разуверившиеся в жизни циники говорят, что нет вечной любви и нет женской верности. Мне очень жаль до боли в душе тех, кто не верит. И посему мне захотелось рассказать эту историю любви, первой и последней. Пусть среди сказанных тысяч и тысяч слов о любви прозвучит и мое сокровенное слово о любви. Быть может, любовь - это вечно зовущая, яркая вершина и чтобы на нее, эту вершину захотелось совершить восхождение каждому из нас ...





## КЛЮЧИ К УСПЕХУ

«Век живи - век учись», - гласит народная мудрость. Это редкий случай, когда пословицу стоит понимать в буквальном смысле. Да, наша жизнь - это великая школа, а мы - ее вечные, порой не всегда прилежные ученики, ибо непрестанно учиться, познавать, расти, развиваться полезно всегда: в любом возрасте, при любом социальном статусе, семейном положении и независимо от того, какое образование мы уже имеем. Давно известно, что образование влияет на продолжительность жизни. Но не сам по себе диплом, пусть даже и красный, а именно непрерывная учеба в любых формах и видах, работа над собой, мыслительная деятельность, новизна познания, открытия, освоение передовых технологий, самовыражение способствуют долголетию, поскольку сохраняют активность физическую и духовную, позитивное восприятие окружающего мира.



Семья Сафаровых

Нияз Алимович Сафаров родился в 1960 году в селе Ленинское Чуйского района. Его родители - отец Алим Сафаров 1931 года рождения и мать Билор Османова 1935 года рождения будучи простыми крестьянами сумели заронить в души своих детей первые семена света, добра, радости и красоты. В 1978 году Нияз окончил среднюю школу и далее два года работал физруком в школе, ибо являлся мастером спорта по вольной борьбе. С 1980 по 1982 годы он проходил армейскую службу в строительном батальоне в суровом Красноярском крае. Занятия спортом и нелегкая солдатская служба во многом способствовали формированию настоящего мужского характера - ответственного, стойкого и самостоятельного.

Нияз Сафаров ясно понимал, как необходимо далее учиться, получить профессию, ибо образование - это не только получение багажа знаний, но и множество других важных и значимых преимуществ в жизни. Поэтому он поступил и успешно окончил Джамбулский пединститут в 1989 году. Вот уже четверть века Сафаров верен своему благородному делу - плодотворно трудится на ниве народного просвещения. В настоящее время он является генеральным директором образовательного центра





«Нази Росток», где обучается около 200 детей в возрасте от 4 до 7 лет. Здесь созданы благоприятный климат и комфортные условия для гармоничного развития детей и раскрытия их способностей. Возраст от 4 до 7 лет - период гиперактивного развития, когда интересы ничем не ограничены, все воспринимается легко, остро, усваивается быстро, потребность в поглощении информации и освоении новых навыков просто огромна и поразительна. Вот почему в этот период нужно быть особенно внимательными к детям и помогать раскрытию индивидуальных способностей. Вектор наиболее подходящего образования всегда виден в интересах ребенка. Достаточно лишь приглядеться, чем любит заниматься ваше любимое чадо. А что любо душе, то и ближе всего к успеху.

Непоседливые, доверчивые, любознательные, наивные, лукавые, отыгивчивые, застенчивые, эмоциональные, ершистые, непосредственные, способные - какие же они разные, непохожие друг на друга! Именно в детстве закладывается основа, фундамент всего нашего взрослого «Я». И кто как не родители в ответе за счастье своего ребенка. Наверное, не столь важно, кем станут дети в будущем, а самое главное, какими они будут - справедливыми, честными, порядочными, добрыми и неравнодушными людьми.

Нияз Алимович за эти годы стал не только настоящим профессионалом своего дела, умелым руководителем, но и состоялся как незаурядная личность. Как-то у знаменитого режиссера Стивена Спилберга спросили, что для него важнее: работа, слава или же семья. Он, не задумываясь, ответил, что в первую очередь - это семья. Нияз Сафаров на наш подобный вопрос ответил точно так же. Все свои силы, всю свою большую любовь и заботу он отдает жене и троице детям. Его преданность, верность и честность достойны самого большого уважения. Он - глава семьи, а душа всего дома, конечно же, она - Наджия Молла Махмет-оглы. Она вот уже многие годы работает учительницей русского языка и литературы в средней школе номер 39, учит ребят не только грамотно писать и читать, но и открывает перед ними прекрасный мир великих стремлений, порывов, свершений и гуманистических идеалов, мир высокой гражданственности и нравственной красоты. Старший сын Сефер - выпускник СГУ и дочь Нурия избрали предпринимательскую стезю, а младший сын Межит пока еще школьник. Быть может, он в будущем выберет профессию педагога и тогда будет учительская династия Сафаровых.

### ЖИЗНЬ, КАК ОДНО МГНОВЕНИЕ ...

Исрафил Ахмедович Бешли-оглы - человек старой советской закалки из тех прошумевших времен, когда превыше всего ценились ум, честность, благородство и бескорыстие. Он родился в 1942 году в селе Халачаури Батумского района Аджарской АССР Грузии. Отец Ахмед и мать Асия оба были ровесниками -1914 года рождения и





воспитали 14 детей. Большая крестьянская семья по вечерам собиралась на скудный ужин, сотворенный умелыми руками терпеливой труженицы-матери. Четырнадцать душ детей мал мала меньше- попробуй-ка накормить, одеть, обуть всех их!

В 1829 году окончилась русско-турецкая война и Андрианополь был подписан мирный договор, в результате которого три пашалыка (потурецки район) из пяти завоеванных отошли с населением

к России и стали уездами Грузии. Турки-ахыска, проживавшие на окраинах двух великих империй, претерпели немало горестей и бедствий.

Насильственная коллективизация двадцатых годов, раскулачивание ...

Черная волна жестоких сталинских репрессий 1937-1938 годов, невосполнимые потери национальной гордости и цвета - интеллигенции ...

Июнь 1941 года. Прокричали репродукторы войну, мобилизация на фронт турецких мужчин от 18 до 50 лет, в документах коих было написано - по национальности азербайджанец. Прощание с родными, горестный, надрывающий душу плач женщин и детей ...

Осенью 1944 года стало ясно - крах немецко-фашистских армий уже не за горами. Тысячи, тысячи убитых и раненых, сокрушительные поражения в сражениях, но фашисты продолжали сопротивляться с фанатизмом обреченных, хотя и понимали, что война проиграна. Но сам Гитлер не желал капитулировать, и кровавая бойня продолжалась приумножая и без того огромные человеческие потери и страдания. Сыновья турецкого народа продолжали отважно воевать на фронтах Великой Отечественной войны, но они даже и не подозревали, что злое девятый вал репрессий по приказу вождя всех времен и народов обрушился и начисто вывел их родные гнездовья. Застучали по осенней земле железнодорожные составы с наглухо закрытыми товарными вагонами. Студеный промозглый ветер провожал изгнанных из исконно родных земель немощных стариков, женщин с детьми, с безутешно-горьким плачем бился о землю: «Куда же вы-ы-ы? Когда же верне-е-е-те-е-есть?..» Но не всем людям было суждено выжить на этом долгом тернистом пути. Сколько их безвинных умерших людей навеки лежать осталось на бескрайних просторах земли - до сей поры неизвестно ...



Встреча с Зиятдином Касаповым





Морозным декабрьским днем семья Бешли-оглы вместе с другими сородичами, наконец, пришла в колхоз им. Ворошилова Южно-Казахстанской области. Измученные люди с трудом приспособлялись к новым климатическим условиям и совершенно иному быту. Инфекционные болезни косили многие семьи. В январе 1945 году тяжело заболела и не смогла выжить мать Асия. Почернел от горя глава большой семьи Ахмед, но собрав всю



*Немало я путей измерил в жизни.  
Исрафил Бешли-оглы (справа) с сослуживцем*

волно в кулак, работал и поднимал на ноги детей. Именно в эти суровые годы турки поняли, что такое настоящая бескорыстная помощь и дружба простых людей.

В 1960 году большая и дружная семья обосновалась в Джамбулской области. С 1961 по 1964 годы Исрафил Бешли-оглы проходил солдатскую службу в Прикарпатском военном округе, был отличником боевой и политической подготовки, командиром отделения тяги 120 мм минометов. Бравый старший сержант после демобилизации из армии вернулся в родные края, ему тогда казалось, что жизнь и молодость всегда будут бесконечными, а силы неисчерпаемыми. Исрафил Бешли-оглы начал трудовую деятельность водителем в АТП-1, а далее работал механиком. Он успешно окончил двухгодичную партийную школу и вступил в члены КПСС. Через несколько лет он переводится в таксопарк номер 1, его трудовая биография набирает обороты по восходящей - он работает бригадиром, инженером безопасности дорожного движения. Его всегда отличали высокий профессионализм, ответственность, принципиальность, отзывчивость и этими качествами он снискал признание и уважение среди своих земляков.

Исрафил Ахмедович был депутатом областного и районного Советов народных депутатов нескольких созывов, членом Джамбулского областного комитета Компартии Казахской ССР и делегатом XXI областной партийной конференции. Он многие годы являлся народным заседателем суда г. Джамбула. В течение нескольких лет фотография Исрафила Бешли-оглы находилась на Доске почета областного ГАИ, таксопарка и автоколонны. Его непрерывный трудовой стаж - 50 лет. Он, как человек активной жизненной позиции внес свой посильный вклад в наши победы и в искоренение недостатков, которые мешали нашему продвижению вперед. Самым действенным оружием достижения целей было и остается его слово, открытое, справедливое и честное.

В конце 90-х годов прошумевшего столетия распалась великая могущественная держава Советский Союз и вместе с ней не канула в Лету, а осталась в нашей памяти и истории целая эпоха с ее свершениями, взлетами, победами и поражениями, с ее







трагедиями, обретениями и радостями, с ее почти неразрешимыми проблемами и никогда не умирающими светлыми надеждами. Нельзя огульно чернить прошлое. Ведь прошлое - это истоки и корни, из которых выросло мощное древо настоящего. В эти нелегкие годы все ярче стали назревать и настойчиво пробиваться ростки национального самосознания разных этносов, которые в силу сложных исторических обстоятельств оказались на нашей благословенной казахстанской земле. Первыми образовали свои национально-культурные центры турецкая, немецкая, узбекская, греческая диаспоры, которые стали вовлекать в орбиту своей деятельности людей инициативных, беспокойных, увлеченных. Исрафил Бешли-оглы вместе со своими единомышленниками Рустамом Хамдиевым, Дуниядаром Абдуллаевым, Равшаном Зулуфовым стоял у истоков создания турецкого этнокультурного объединения. Их энергия, силы были ключом и работать было и сложно и интересно. Нелегко быть первопроходцами, но они многое сделали для блага родного народа.

Исрафил Ахмедович в тяжелые кризисные годы адекватно воспринял реалии рыночных реформ и организовал частное предприятие «Биаз», которое занималось оптово-закупочной торговлей.

Наша земная, удивительная и такая - увы! - быстротечная жизнь - это ведь не только яркие праздники, радости, достижения, удачи, но и также испытания, трудности и горести. Осенью 2013 года семью постигло большое горе - умерла мать Шекер, человек доброй, отзывчивой души. Исрафил Ахмедович со своей супругой прожил в любви и согласии долгие годы, они вместе вывели в люди 5-х детей и сумели дать им достойное высшее образование. Натэлла, Руслан, Тахир, Закир, Асия подарили родителям 11 внуков. В те печальные дни дети и внуки не дали ему впасть в депрессию, помогли обрести новые силы для продолжения жизни.

«Жизнь пролетела, как одно мгновение!.. Даже и не заметил, как за заботами, делами и проблемами прошла молодость и наступила старость. Иногда все вспоминаю и думаю: неужели все это было со мной и ушло куда-то? - неторопливо говорит Исрафил Ахмедович - Сейчас мой день начинается с чтения газет, хочу быть в курсе происходящих событий. По-прежнему являюсь активистом в ТЭКЦ «Ахыска». Какой девиз моей жизни? Ну как ответить сразу... А все-таки я отвечу просто и ясно: уж лучше медленно двигаться, чем находиться в бездействии», - он улыбается и неожиданно, совсем молодому жизнерадостным, задорным огнем вспыхивают его глаза.

Да, старая гвардия по-прежнему остается в доблестном ряду!

## РАСПРАВЬ КРЫЛЬЯ

Молодость по своей природе - состояние кратковременное, преходящее, но вместе с тем это самая прекрасная, романтическая, созидательная и незабываемая пора человеческой жизни. У нее много сил, энергии, позитива. Есть неповторимая свежесть чувств,





*Танцуют все!  
Ансамбль «Ядигер-шоу»*

идей, надежд и смелость помыслов, дерзновенных мечтаний, «громкие планы». Она никогда не приемлет несправедливости, зла, фальши, ей не по духу унылый покой, равнодушие, инертность. Это - важные преимущества молодости. Но этими преимуществами надо умело и вовремя распорядиться, дабы не прожить жизнь бессмысленно, бесполезно, иждивенчески. Не ожидать от старших, от общества манны небесной, а самим брать в руки и строить собственную судьбу, и судьбу своей

страны. Быть молодым - это в первую очередь значит быть созидателем, и творцом.

Зульфия Фарманова родилась в 1985 году. Это был поворотный год в истории Советского Союза, когда к власти пришел независимый, смелый «рыцарь с открытым забралом» М.С.Горбачев и провозгласил новый курс на революционные преобразования всех сфер жизни. В 2002 году будучи 17-летней девушкой Зульфия стала инициатором создания и руководителем молодежного крыла ОО «Турецкий этнокультурный центр «Ахыска». Далее она возглавила работу комитета культуры. Работа этих двух комитетов ведется по пяти главным направлениям - образование, культура, спорт, изучение и возрождение национальных традиций, обычаев и привлечение в орбиту своей деятельности как можно больше молодежи - энергичной, креативной, образованной, инициативной, активной. Фарманова обладает упорством, незаурядными организаторскими способностями и поэтому ей удалось сплотить молодежь, повести за собой и направить ее неумную энергию, силы в созидательное русло.

В 2002 году на базе ТЭКЦ она вместе с друзьями создает мини-театр, фольклорно-этнографический ансамбль «Ядигер-шоу». Зульфия в своем лице воплощает единство нескольких ролей, являясь одновременно и сценаристом, и режиссером-постановщиком, и хореографом, и актером-исполнителем. Вот уже более 12 лет ансамбль «Ядигер-шоу» принимает активное участие в Днях Этноса, народных и государственных праздниках, фестивалях, конкурсах, благотворительных акциях и мероприятиях проводимых под эгидой Ассамблеи народа Казахстана Жамбылской области. Большим достижением для коллектива ансамбля стали успешные двухнедельные гастролы в Астане, участие в праздничных программах, посвященных 10-летию юбилею северной столицы. Присуждение премии «Золотые лидеры 2012 года» ребята восприняли с большим воодушевлением и считают, что это стимул для дальнейшего творческого подъема и развития.





Зульфия Фарманова успешно окончила полугодовые курсы по изучению национальных танцев в Турции и получила два сертификата «AFEM». Целеустремленность - главная черта ее характера. Фарманова с честью представляла турецкую молодежь нашей Республики Казахстан в международной организации «Ahiska students union», на недельном фестивале молодежи турок-ахыска в столице Анкара, участвовала в работе молодежного съезда в г. Бурса, где была награждена Почетной грамотой. Все эти встречи с интересными людьми, открытия оставили неизгладимые впечатления в душе девушки.

В апреле 2014 года в Таразе при участии активистов ТЭКЦ совместно с ОО «Женщины Ахыска» состоялся республиканский конкурс «Ахыска кызлари» в целях возрождения самобытных национальных традиций, обычаев, знания золотой сокровищницы фольклора и формирования толерантного воспитания в семье. Фарманова была ведущей праздника. Девушки-конкурсантки в возрасте от 16 до 21 года из районов нашего региона показали неплохой интеллектуальный уровень, продемонстрировали сценическое искусство. Это был фейерверк красочных костюмов, чарующих восточных песен и танцев. Конкурс сопровождался показом слайдов. Не обошлось, разумеется, и без приятных сюрпризов - победительницам цветы, ценные призы и аплодисменты, надеемся не последние в жизни.

Зульфия Фарманова в 2010 году выступила инициатором проведения школьных олимпиад в целях развития и пропаганды государственного языка. Ежегодно проводятся областные и городские олимпиады «Тілге құрмет - елге құрмет» среди учащихся 8-11 классов турецкой диаспоры. С каждым годом расширяются границы этих замечательных мероприятий, если в первый раз они проводились на базе только одной школы, то нынче уже охватывают более десяти школ. Ребята показывают прекрасное знание казахского языка, языка Абая и Шакарима, М.Ауэзова и М.Мақатаева, открывают неиссякаемый родник красоты, богатства и мудрости.

В 2011 году Зульфия была награждена значком АНК «Этносаралық келісімді нығайтуға қосқан үлесі үшін».



Алихан Ахметов,  
Зульфия Фарманова  
с Зиятдином Касановым  
на празднике





Накануне нового 2014 года в жизни девушки произошло счастливое событие - она была награждена медалью «Бирлик» за личный вклад в укрепление дружбы, единства, межэтнического и межконфессионального согласия.

В свободное время Зульфия Мустафасвна, нет, а просто милая, отзывчивая и обаятельная Зуля пишет стихи и сочиняет музыку. На ее счету уже более 15 песен, в них старается выразить самые волнующие, сокровенные чувства и мысли. Ведь вечные темы: любовь и разлука, радость и печаль, и ожидание счастья не могут не волновать девичье сердце.

## ВСЯ ЖИЗНЬ - БОРЬБА



Закария Мурадов, несмотря на свой солидный возраст, выглядит импозантным, подтянутым и энергичным мужчиной. Да это и не удивительно: ведь он был в прошлом известным спортсменом, мастером спорта СССР, двукратным чемпионом СССР, многократным чемпионом Казахской ССР и призером всесоюзных, республиканских, областных и городских чемпионатов и турниров. Он родился в 1947 году, когда уже отремели праздничные салюты в честь великой Победы над фашизмом, но в воздухе еще витала эйфория той победы и люди дышали ею, как очистительным озоном после грозы. В декабре 1947 года была отменена карточная система и нормированное снабжение трудящихся продовольственными и промышленными товарами. В этом же году была проведена денежная реформа, произведено снижение цен на основные виды продовольствия - хлеб, мясо, молоко и крупы, стала оказываться социальная помощь инвалидам, сиротам и многодетным семьям. Однако все эти приятные меры во многом оказались иллюзорными - люди по-прежнему жили бедно и тяжело. И вольная борьба, так же, как и футбол был самым популярным и одним из доступных видов спорта для вихрастых, отважных мальчишек 50-х и 60-х годов прошумевшего века. И Закария так же не стал исключением и «заразился» спортом.

В 1966 году он окончил среднюю школу им. Джамбула и поступил в технологический институт легкой и пищевой промышленности. Мурадов не только успешно учится, но и продолжает увлеченно заниматься вольной борьбой, участвует в различных соревнованиях, дабы постоянно повышать свое мастерство и держать себя в





боевой форме. Его тренером был Валерий Фролов - требовательный, честный, справедливый, человек, настоящий наставник, который за многие годы стал ему вторым отцом. Он говорил: «Нельзя отчаиваться в поражениях, и никогда не заикливаться на своих победах». Искренняя человеческая благодарность светится в глазах Мурадова при воспоминании об этом благородном и жизнелюбивом человеке. Вольная борьба развивает человека не только физически, делает его выносливым, сильным, но самое главное формирует стойкий иммунитет к таким негативным явлениям, как алкоголизм, наркомания, безделье, вырабатывает в нем силу духа, упорство, мужество, выдержку, благородство, которые помогают и в будущей жизни противостоять всем ударам судьбы. Закария Мурадов за эти годы стал известным спортсменом и своим примером пропагандировал здоровый образ жизни, позитивный настрой, патриотизм. Сколько мальчишек последовали его примеру - не счесть!

В 1971 году после успешного окончания института Мурадов по распределению пришел работать на Джамбулский пивоваренный завод. Несколько лет работы на этом предприятии послужили хорошей жизненной школой и стартом профессионального роста - мастер-технолог, начальник цеха. Далее в течение многих лет Закария Мурадов работал мастером на спиртоводочном заводе и мясокомбинате. Значимым и плодотворным периодом в его жизни было время, когда он работал инспектором в областном филиале ОАО «Национальный центр экспертизы и сертификации».

Большое значение для мужчины имеет надежный, крепкий тыл. В этом отношении Закария повезло, потому что его супруга Тамара всегда поддерживала и помогала ему. Старший сын Байрам работает инспектором в ОАО «Национальный центр экспертизы и сертификации», дочь Зарифа - менеджер, Зайда живет с семьей в штате Калифорния США, младший сын Джамаал избрал предпринимательскую стезю. Растут 6 внуков.

Старший брат Закария - Навруз 1934 года рождения после окончания Фрунзенского автодорожного техникума работал механиком, заместителем директора щебеночного завода. Сестра Гульфираз 1940 года рождения долгие годы трудилась звеньевой свекловичной бригады в колхозе «Красная Звезда».

Младший брат - Мамлюк 1950 года рождения был чемпионом Казахской ССР среди юношей и взрослых, неоднократным призером всесоюзных чемпионатов среди юношей. Он многие годы работал инспектором УВД (звание майор).

### Я В ДОРОГЕ, Я В ПУТИ ...

У каждого человека за прожитые годы случается много разного: и печального, и радостного, и интересного. Бывают на жизненном пути трудности и ошибки, взлеты и падения, обиды, расставания и слезы, но мы, несмотря ни на что идем вперед и никогда не забываем о том, что «надежда – наш компас земной». Как проясняется умытый живительным дождем небосвод – уже без угрюмых туч и тяжелых раска-





тов грома - так и к человеку, словно награда, приходят любовь, счастье, удача, и благодарность надежных и верных друзей.

Алихан Сулейманович Ибрагимов родился в 1953 году в большой рабочей семье, где среди восьмерых детей он был самым старшим и значит ответственным за младших братьев и сестер. 1953 год был годом смерти великого вождя И.В.Сталина, которую тысячи советских людей восприняли с болью, как свое личное горе. Смерть Сталина, канун крупного исторического поворота, заставил людей оглянуться на прожитые годы, оценить свою жизнь как копию общенародной жизни, трудной, противоречивой и драматичной. Вопросы, вставшие перед людьми: «Что будет дальше? Как жить будем?» заставляли задуматься над тем, что отойдет с этой смертью и что останется, как непреходящее главное.

В 1981 году Алихан Ибрагимович окончил среднюю школу им. Ш.Уалиханова, а далее с 1972 по 1979 годы он проходил солдатскую службу в ракетных войсках в Московской области, был отличником боевой и политической подготовки. Вернулся домой сержантом.

Неутомимость, удивительная работоспособность и высокая ответственность были всегда свойственны Алихану Сулеймановичу, что хорошо видно на примере его трудового пути. В 1980 году он успешно окончил Казахский политехнический институт им. В.И.Ленина (факультет промышленное и гражданское строительство). Он прошел все ступени профессионального и карьерного роста в ТОО «Таразхиммонтаж»: работал мастером, прорабом, начальником участка. Работа - это его стихия. В силу его беспокойного характера ему нужна была именно такая профессия строителя, создателя - это вечное движение от цели к цели. Результаты его работы всегда налицо. В настоящее время Алихан Сулейманович плечом к плечу со своим сыном Байроке - мастером, профессионалом своего дела, выпускником Джамбулского гиromелиоративно-строительного института, трудится на строительстве социально значимых объектов в Актобе. Вообще Алихан Ибрагимов реалист по натуре и никогда не ставит перед собой невыполнимых «наполеоновских» целей, поэтому все трудности и сложности для него преодолимы.

О годы, годы! Кто остановит их стремительный, неутомимый бег. Кажется, еще недавно Алихан Сулейманович был таким бесшабашным, решительным и находчивым джигитом и жизнь ему казалась бесконечной, а сегодня уже иней запорошил голову, на челе и на лице пролегли морщины - следы прожитой жизни. Дети уже давно выросли, стали самодостаточными, успешными людьми и достигли высокого про-





фессионализма в своем деле. Дочь Русхат окончила Международный казахско-турецкий университет имени Х.А.Яссауи, сын Байрам выпускник Джамбулского гидромелиоративно-строительного института, он пошел по стопам отца, избрав стезю строителя. Алихана Сулеймановича и его супругу Фадиму 5 внуков величают дедушкой и бабушкой.

Мы еще дети, пока здравствуют наши дорогие старики - родители, пока мы еще говорим им отец и мать.

Седовласый Алихан-бей нежно и заботливо любит свою престарелую мать,

84-летнюю Ханифу Рустам-кызы. Она родилась в 1930 году в селе Орал Ахалцихского района. В те времена турки строили и жили в каменных домах, которые располагались один над другим, ступенями и когда проезжали по улице телеги, то скрежет их колес слышался на потолке дома. Каждую весну мужчины с отарами овец уходили далеко на сочные пастбища – яйла, а дома их оставались ждать женщины с детьми. Они работали на крестьянском подворье, заготавливали съестные припасы на зиму, а вечерами занимались рукоделием. Осенью возвращались домой мужчины с тучными отарами овец и в селе устраивали народные праздники. Борцы-пехлеваны состязались друг с другом в силе и ловкости, пылко рокотал барабан, пела зурна и молодежь танцевала зажигательные танцы. Ханифа выросла в большой крестьянской семье, где было 9 детей – попробуй-ка, накормить, одеть, обуть и поднять на ноги такую ватагу!

Неслась шумными строптивыми потоками горная речка, холодная, как лед и чистая как детская слеза, вились голубые дымки мирных очагов, качались колыбели, размеренно крутилось веретено жизни, тянулись разноцветные нити. Но неожиданно веретено сломалось... Тот злосчастный ноябрь 1944 года Ханифа Рустам-кызы помнит до сей поры, хотя прошло уже 70 лет. Эти горестные воспоминания порой тревожат память, обжигают сердца тихой, щемящей болью. Да разве можно позабыть тот неимоверно тяжелый путь – исход из исконно родной земли, те холодные ночи в поезде, страдания и слезы безвинных стариков, женщин и детей? Не всем было суждено выжить на этой долгой дороге... Нафиса Рустам-кызы, будучи 14-летней девочкой, вместе с сородича-



*Ханифа-пана со своим потомством*





ми пережила тот путь – Всевышний дал людям силы, стойкость и терпение, чтобы суметь преозмочь все страдания и лишения. Доселе неведомый чужой край - Казахстан стал тысячам обездоленным туркам настоящей любимой Родиной.

Ханифа Рустам-кызы долгие годы работала свекловичницей в колхозе, нянечкой в детском саду «Золотой ключик». Вместе с мужем Сулейманом Таштановичем Ибрагимовым - уроженцем села Ниала Ахалцихского района она воспитала и вывела в люди 8-х детей. С гордостью она носит звание «Мать-героиня» и подвеску «Алтын-алка». Озвучим в нашей эксклюзивной книге имена всех ее детей: Алихан, Фатима, Магомед, Гульфуз, Амирхан, Гольшан, Наджия и Ахмет. У нашей уважаемой Ханифы-нана нет роскошного особняка с видом на море и солидных банковских счетов, но она очень счастливый и богатый человек своим потомством ведь у нее 23 внука и 20 правнуков.

#### Песня про маму

Шет жүрсем сағынарым  
Шалықсам табынарым  
Анашым бір өзінсін табынарым

Анашым шалқып күлсең  
Алдында узақ жүрсен  
Жүрегін жыр төлғайды  
Көңілім ор тоймайды  
Анасы бар адамдар  
Ешқашан қартаймайды

Ушырған суқарыңмын  
Қияға шырқарыңмын  
Байтіге өзің қосқан  
Тұлпарыңмын.

#### ЭХ ДОРОГИ, ПЫЛЬ ДА ТУМАН ...

На нашей необъятной земле много разных дорог: горных, крутых, тернистых, с головокружительными поворотами, степных, привольных с вечно уходящим, зовущим горизонтом, лесных, дремучих, неисхоженных среди обступающих нас исполнинских шипкинских сосен и елей ... каждый человек ищет и торит только одну единственную верную дорогу в жизни, а значит творит свою судьбу.

Жамсар Айвазович Акифов родился в 1940 году в с. Аб Ахалцихского района. Во время Великой Отечественной войны более 90-тысячный турецкий народ отправил на







защите свободы и независимости Родины 40 тысяч своих сыновей, многие из которых повинаясь патриотическим порывам, ушли добровольцами. Из 40 тысяч, полных сил и надежд, мужчин вернулись лишь 14 тысяч, многие из них стали инвалидами, а остальные 26 тысяч пали смертью храбрых на трагических дорогах великого освобождения от фашистского порабощения. Они навсегда остались дозорными мира и спокойствия над ширью полей и долин России и Украины, у сожженных дотла белорусских, польских городов и сёл, под сенью плакучих ив и тополей вдоль неизвестных дорог Болгарии и Австрии и на берегах Волги, Дуная, Вислы, Одера и Эльбы. Они навсегда останутся нашей совестью и нашей честью.

В 1944 году гитлеровские полчища под сокрушительным натиском советских войск были уже отброшены к западным границам СССР. Все люди жили в ожидании победы. Тысячи турок плечом к плечу вместе со всеми братьями по оружию героически воевали, но, ещё не ведая, что беззаветно любимый и боготворимый вождь, с именем которого на устах, они шли в смертельный бой и погибали во имя победы, одним росчерком пера жестоко изгнал их безвинных, престарелых отцов и матерей, женщин с детьми из родной земли на произвол судьбы: в тот трагический ноябрь 1944 года Жамисар Акифов, благодаря матери, уцелел малой беззащитной былинкой в этом зловещем вихре.

Студенным декабрьским днем вся семья прибыла на станцию Бирлик Чуйского района Джамбулской области, а оттуда их на бричках отвезли на участок Ленина колхоза им. Джамбула. В то военное лихолетье люди терпеливо и стойко выживали, преодолевали невзгоды и делились друг с другом и кровом, и краюхой хлеба. Через два года с разрешения спецкомендатуры семья Акифовых переехала в Джамбул.

Жамисар рос без отца, некому было за него заступиться и поддержать в трудный час и поэтому приходилось рассчитывать только на самого себя. С юных лет он сумел воспитать в себе трудолюбие, обязанность и упорство. Жамисар успешно окончил семь классов, по тем временам это был достаточно высокий образовательный ценз и поступил на курс механизаторов широкого профиля в ДОСААФ. В 1959 году он получил водительское удостоверение и начал свою трудовую деятельность в АТП-1 водителем на автомашине ГАЗ-52.



*Жамисар Акифов - оптимист*





*Я богатейший человек, у меня такие сестры!*

Свои первые рекорды Жамисар Акифов начал устанавливать 1964 году, за что ему было присвоена степенъ водителя первого класса.

В 1979 году в работе Акифова новая профессиональная ступень - он работает на автомашине ГАЗ-66 и едет на целину, на уборку зерновых. По безбрежному пшеничному морю один за другим плыли оранжево-красные комбайны, то скрываясь у кромок горизонта, то вновь приближаясь к дороге, чтобы развернуться и уйти на новый круг. То и дело, хрустя шинами по сухой степи, проносились грузовики, доверху наполненные зерном. Во время жатвы бывали дни, когда он спал всего лишь по четыре часа в сутки. Жамисар Акифов не раз устанавливал производственные рекорды по перевозке зерна и его самоотверженный труд был отмечен не только денежными премиями, ценными призами, но и Благодарственными письмами Министерства автомобильного транспорта Казахской ССР и Президиума Казахского республиканского комитета профсоюза рабочих автомобильного транспорта и шоссейных дорог.

Немало трудностей, невзгод выпало на долю 74-летнего Жамисара Айвазовича, но он не озлобился душой и любит жизнь во всей его красоте и богатстве. Неукротимой стремительной рысью пронесли молодость, зрелость - каким окриком остановить неумолимое время? За делами, заботами он и не заметил, как на сивой лошади прибыла старость. Вот уже 55 лет Жамисар идет по нелегким жизненным дорогам вместе с женой Гюняш - простой скромной труженицей. Они вырастили 4 сыновей и 3 дочерей, кои подарили немало внуков и правнуков. Жамисар Акифов своим праведным трудом построил для своей семьи красивый добротный дом.

За свой многолетний добросовестный труд Жамисар Акифов был награжден ор-





денем «Знак Почета», медалями «За доблестный труд», «Ветеран труда», нагрудными знаками «Ударник коммунистического труда» и «За работу без аварий» первой степени.

«Много в моей жизни было дорог - не сосчитать. Более 40 лет работал водителем, но я сейчас получаю минимальную пенсию. Наверное, это несправедливо, - говорит Жамисар Айвазович. - Хотелось бы надеяться, чтобы, наконец, достойно оценили наши пережитые невзгоды, лишения и потраченные молодые годы».

Почтенный старейшина вовсе не сетует, а просто констатирует факты нашей переменчивой жизни.

### У ПЛЫВУЩИХ НА ОДНОМ КОРАБЛЕ – ДУША ОДНА

«Развитие малого и среднего бизнеса – вот главный инструмент индустриальной и социальной модернизации Казахстана в 21 веке. Чем больше доля малого и среднего бизнеса в нашей экономике – тем более устойчивым будет развитие Казахстана», - сказал Лидер нации,

Глава государства Нурсултан Назарбаев в своем ежегодном Послании народу Казахстана. Согласно глобальному рейтингу Казахстан входит в группу стран с самыми благоприятными условиями для ведения бизнеса и до 2050 года должен войти в число 30 самых развитых стран мирового сообщества. Глава государства своим Указом отменил все инертные правовые нормы, мешающие развитию бизнеса, и постановил о создании эффективных механизмов практической помощи начинающим предпринимателям. Сильный бизнес – это сильное государство. К 2020 году доля малого и среднего бизнеса в ВВП должна составить 40 процентов. Задача сложная, амбициозная, но выполнимая. В нашей стране создаются все условия для развития предпринимательской деятельности. Реализуются государственные программы «Дорожная карта бизнеса -2020» и форсированного индустриально-инновационного развития Казахстана до 2015 года (ФИИР), развиваются промышленный и аграрный сектора, бизнес-инициати-



Тимур Бешиев. Не примет эски и фальшив





вы, растут объемы качественной продукции, ощущают государственную поддержку субъекты малого бизнеса.

Устойчивый и зажиточный средний класс – это прочная экономическая основа, лучшая гарантия от различных потрясений, как в социально-экономической, так и в общественно-политической жизни любой страны.

Тимур Мамедович Бешлиев – один из успешных, инициативных предпринимателей нашего города. Он родился 15 апреля 1971 года в Кировском районе Таласской области Киргизии. Детство и юность прошли на привольных просторах, оберегаемых несокрушимой ратью – величественными горами Ала-Тоо. Непоседливым вихрастым мальчишкой он крепко сдружился со своими сверстниками – русскими, киргизами, греками, киргизами, турками. Они не различали людей по их национальной принадлежности, вероисповеданию, социальному статусу, а учились верности и правде и превыше всего ценили справедливость, честь и ответственность. Родители: отец Мамед и мать Эмина старались особо не опекать своих 5-х детей, которые самостоятельно ходили в школу, учили уроки и помогали по крестьянскому подворью. В 1988 году Тимур окончил среднюю школу и решил избрать самую благородную и гуманную профессию врача, поступал в мединститут, но не прошел по конкурсу. Но он решил зря не терять времени и поступил в Таласское ПТУ, которое окончил в 1989 году. Далее он несколько лет работал продавцом в системе советской торговли. 80-90-е годы прошумевшего столетия остались в истории как сложное и противоречивое время. Маятник оценок настроений великодержавия СССР качнулся, сделал полный мах – от провозглашений «всенародного одобрения курса» в начале перестройки до предсказаний «народной революции снизу», взрыва социального недовольства. Все тогда говорили от имени народа: «народ поддерживает», «народ одобряет», а в народных массах уже зрело нетерпение, негодование и брожение.

Экономический коллапс, зияющие пустоты магазинов, безудержная инфляция, ниспровержение устаревших взглядов, идей и авторитетов, зловеще полыхающие очаги межнациональных конфликтов в Карабахе, Средней Азии, Приднестровье – такими они были последние дни агонизирующей тоталитарной системы.

Тимур Бешлиев в это трудное неоднозначное время ушел в стихию предпринимательства. В 2001 году он поступил на заочную форму обучения в Международный казахско-турецкий университет имени Х.А.Яссауи (факультет экономика и менеджмент) и успешно окончил его в 2006 году.

С 2002 года и по сей день он является коммерческим директором областной газеты «Новый регион» (исполнительный директор Л.Сафонова). В 2003 году он открыл кафе «Босфор», где трудится команда профессионалов, состоящая из поваров высшей категории, имеющих немалый опыт в приготовлении блюд европейской и турецкой кухонь. Здесь индивидуальный подход к каждому клиенту, самые приемлемые ценовые предложения по банкетам, корпоративным мероприятиям, романтическим ужинам и безупречный сервис.





Отец Тимура - Мамед Рэмзиевич Бешли-оглы вместе со своими сподвижниками, патриотами родного народа Рустамом Хамдиевым, Равшаном Зулуфовым, Дуниядаром Абдуллаевым стоял у истоков создания турецкого этнокультурного объединения и неизменно ратовал за возвращение к родным корням, истокам, изучение богатейшего исторического и культурного наследия, родного языка, за единство, духовную интеграцию и взаимопонимание всех народов, проживающих в Казахстане. Это был благородный и честный человек и трудился не ради личного обогащения, а ради блага родного народа. Тимур Мамедович следует завещанию своего отца и являясь председателем совета деловых людей в областном ТЭКЦ, ведет плодотворную общественную работу.

Как настоящий мужчина, он ответственно и надежно стоит у штурвала своего семейного судна. Вместе с женой Гульфирас Турсуновой он воспитал двоих детей. Сын Везирбек в 2009 году окончил казахско-турецкий лицей и набрал на TGS 86 баллов (это был лучший показатель) поступил учиться в Университет Богазичи г. Стамбула, где обучение ведется на английском языке. Он - обладатель темно-коричневого пояса по карате-до, чемпион Жамбылской области и неоднократный призер международных и республиканских турниров. Везирбек сзидил в США, где на международном семинаре повышал уровень профессиональных знаний по английскому языку.

Не может не импонировать его целеустремленность, широта кругозора и приверженность здоровому образу жизни. Но самое лучшее у Везирбека еще впереди ! Дочь Севильжан учится в казахско-турецком лицее. Наша беседа с Тимуром Бешлиевым прошла в теплой непринужденной атмосфере. Мы говорили на разные темы: о литературе, истории, читали стихи любимых поэтов, сопереживали событиям в далекой Сирии и на майдане дружественной Украины. Прощаясь с нами под занавес беседы, Тимур Бешлиев сказал : « Благодарю Вас за интересную и содержательную беседу. Давно я не испытывал такого душевного удовольствия, вдохновения и драйва!».

### **СТРОИТЕЛИ ВСЕГДА ВОСТРЕБОВАНЫ**

Представители турецкой диаспоры, работающие в данном коллективе, проживают не только в городе Тараз, но и в таких селах, как Бурыл, Айша биби, Пригородное, Сарыкемер, Чайкурук, Гродеково, Красная Звезда.

ТОО «КЕРЕГЕ» было создано на основе СУ-1 в 1999 г., на сегодняшний день является строительной организацией, которая выполняет строительные-монтажные и ремонтно-восстановительные работы. Руководителем организации является директор Паев Фияз. В организации существует 8 отделов: бухгалтерия, отдел главного инженера, производственно-технический отдел, отдел кадров, отдел техники





безопасности и охраны труда, отдел начальника участков, отдел снабжения, отдел главного механика. Коллектив организации составляет 96 человек, в том числе: инженеры-строители, механики, бухгалтеры, технические руководители, мастера, сварщики, электрики, бетонщики, арматурщики, плотники, слесаря, водители, охранники и другие. В относительном выражении трудовой коллектив состоит на 42 процента из турков, 30 процентов казахов, 20 процентов русских, 6 процентов дунган, 2 процента другие национальности.

В ТОО «Кереге» стало доброй традицией, когда несколько человек из одной семьи работают в данной организации. Таким образом, сложились славные семейные династии как Паевы, Фаевы, Айдиновы, Кадимовы, Туфановы, Садыковы, Биналиевы, Ибрагимовы, Мухтасовы.

Среди руководителей строительных организаций Тараза Фияз Фаиевич Паев в течение долгих лет руководит одним и тем же подразделением. В середине 90-х годов трест СУ-1 был ликвидирован, правопреемником стало ТОО «Кереге», к которому отошли все машины, оборудование, административное здание. И основной костяк коллектива остался, хотя и пришлось сократить работников ввиду уменьшения объема работ, но зато почти все самые опытные рабочие и специалисты остались, и коллективом по-прежнему руководит опытный строитель Фияз Паев.

В строительстве сейчас особенно ценится универсальность. Невыгодно специализироваться только на общестроительных или только на монтажных работах, заниматься либо жилищным, либо промышленным строительством. На «строительном» рынке сейчас существует высокая конкуренция и успешно выдерживать ее могут, в первую очередь, крупные организации с высоким кадровым и материально-техническим потенциалом. Им таким маститым тендеры на производство строительных работ, проходящие в нашей области, обычно оказываются по плечу. «Кереге» как раз в числе таких ведущих организаций, и это хорошо видно. Кризис в жилищном строительстве многие недавно преуспевавшие коллективы оставил не у дел. А коллектив, ведомый Ф. Паевым, фронтом работ обеспечен, трудится на ремонте и строительстве социально-значимых объектов Жамбылской области.

Сегодняшний Тараз, уже имеющий и строящий более 10 микрорайонов, объектов социально-культурного назначения, десятки школ, больниц - это результат созидательного труда тысяч рабочих, монтажников, инженерно-технических работников. Они в буквальном смысле слова строят будущее страны. Особую признательность заслуживают ветераны строительной индустрии - его основатели и покорители.

Ахмад Гулахмадович Айдинов родился в 1963 году в Узбекистане. Он окончил Ферганский политехнический институт по специальности «промышленное и гражданское строительство». С 1983 по 1985 годы он служил в рядах Советской Армии, а с 1990 по 1999 годы начался его профессиональный подъем в системе треста «Джамбулхимстрой»: мастер, старший мастер, прораб. В период работы в





системе этого треста он проявил себя как технически грамотный инженер, принимал активное участие в решении технических и организационных вопросов, во внедрении инновационных технологий и в планировании производства. За период работы он внес весомый вклад в работу ТОО «Кереге». Свой профессиональный опыт и знания он использует при принятии и решении технических, организационных и управленческих вопросов. С 2002 года он занимает должность начальника участка.

При непосредственном участии Ахмада Айдинова, благодаря его грамотной работе, данное товарищество с высокими показателями сдало следующие объекты: усиление и капитальный ремонт средней школы, десять трехквартирных жилых домов на станции Луговая, строительство объекта родильный дом в с. Кулан, 40-квартирных жилых домов в микрорайоне «Астана», элитных домов в районе «Верхний Атшабар», 70-квартирных жилых домов в микрорайоне «Байтерек», Медицинский центр глазной хирургии по улице Абая в городе Тараз. В настоящее время вносит свою лепту и использует свой опыт в строительстве «Сернокислотной системы» на производственной площадке ТОО «Казфосфат».

За активное участие в реализации государственной жилищной программы, весомый вклад в ликвидации последствий землетрясения в Турар Рыскуловском районе Жамбылской области Ахмад Айдинов награжден Благодарственным письмом Ассоциации строителей Республики Казахстан, а почетных грамот и благодарностей ТОО «Жамбылхимстройинженеринг» и ТОО «Кереге» у него немало.

Юнус Шахзадаевич Биналиев родился в 1964 году в городе Джамбуле. Он в 1986 году успешно окончил Джамбулский технологический институт легкой и пищевой промышленности и получил специальность инженер-механик. Юнус Биналиев начал свою трудовую деятельность в качестве строителя в 1986 году, а далее с 1989 по 1996 годы работал в РСМУ-3. Свою трудовую деятельность он продолжил в ТОО «Кереге» в 2002 году в качестве мастера по строительно-монтажным работам на объектах завода НДФЗ. Он принимал активное участие в строительстве 36-квартирного жилого дома в районе «Верхний Атшабар», капитальном ремонте противотуберкулезного диспансера по улице Аскарова. В настоящее время признанный мастер своего дела вместе с бригадой рабочих трудится на ремонте кровлей и других конструкции, сооружений на заводе «НДФЗ». На всех ступенях профессионального роста его отличают завидное трудолюбие, ответственность, желание разобраться в мелочах в любом порученном деле. Свой 50-летний юбилей он встретил в крепости духа и, разумеется, самое лучшее еще впереди.

Радихан Азелович Фаев родился в 1964 году в Джамбуле. После окончания средней школы он решил избрать стезю строителя и поэтому в 1982 году поступил в Джамбулский технологический институт легкой и пищевой промышленности и в 1986 году успешно окончил вуз по специальности инженер-механик. Свое трудовое становление он проходил в РСМУ-3. В 2005 году он продолжил





ковать свое профессиональное мастерство в ТОО «Кереге» в качестве мастера по строительно-монтажным работам завода «НДФЗ», участвовал в строительстве 36-квартирного жилого дома в районе «Верхний Атшабар», капитальном ремонте школы по улице Ленина. В настоящее время Радихан Фаев вместе с бригадой рабочих трудится на строительстве общежития на 100 мест для железнодорожного училища по улице Абая. Он оказывает большую практическую помощь молодым специалистам в становлении и обучении.

Отрадно, что одним из его учеников является его сын – Руслан Радиханович Фаев. Он родился в 1989 году. В 2012 году Руслан успешно окончил Таразский Государственный университет имени М.Х.Дулати и с головой окунулся в беспокойную стихию - строительство. С 2010 года он трудился на строительстве 70-квартирного жилого дома в микрорайоне Байтерек, принимал активное участие на работах по строительству сернокислотной системы на заводе «Минеральные удобрения». В данный момент мастер-строитель вносит свою лепту в строительство объекта «Школы на 50 ученических мест» в селе Жанаоткел Жамбылской области. Несмотря на свой молодой возраст, он проявляет большую ответственность и профессионализм в выполнении жилищной государственной программы.



*Коллектив ТОО «Кереге»*





## БАЙЗАКСКИЙ РАЙОН



### ГЛАВНЕЙ ВСЕГО, ЧТОБ СЕРДЦЕ НЕ ЗАМЕРЗЛО...

В нашем огромном бушующем, прагматичном мире мы, люди, наверное, уподобились бы бездушным манкуртам, если бы не знали и не творили добро, милосердие, бескорыстие, гуманность, искренне сердечное сопереживание, сострадание и любовь к ближнему своему.

«Добро, которое мы делаем другим, добром же служит нам», - эти мудрые слова знаменитого философа Ж. Лафонтена вполне могут стать девизом жизни Дуниядара Мизамовича Абдуллаева - отличника здравоохранения Республики Казахстан, врача-нефролога, диализолога высшей категории. Он родился в одном из красивейших регионов нашей страны - Сайрамском районе Южно-Казахстанской области. И наше повествование о нем мы начинаем с его корней и истоков. Большая часть жизни его отца Мизама, как и жизни миллионов советских людей прошла в суровой борьбе, невероятных трудностях, испытаниях и неистребимой, святой верой в прекрасное будущее и быть может, поэтому страшная тяжесть военного лихолетья не смогла раздавить его





*Незабвенный отец Мизам Абдуллашев*

души. Он, повинувшись патриотическому долгу, ушел на фронт, отважно воевал, выполняя приказ командиров - драться в любом положении до последнего патрона. Но, пройдя через смертельный огонь, безмерные страдания, тяготы, Мизам не только выжил, но, прежде всего, сумел остаться человеком, не озлобиться, не ожесточиться душой. Вернулся в родные края солдат с долгожданной победой, но не увидел радостных лиц родных и

близких. Тревожно клубилось осеннее небо над землей, а там были запустение, осиротевшие села, оглохшие от долгого молчания мечети и минареты, неприкаянный ветер гнал по дорогам опавшие желтые, багряные листья, словно многочисленные письма с пометкой «Адресат выбыл»... Потрясенный увиденным, Мизам долго не мог прийти в себя. Потом он не выдержал, острой болью сжалось его сердце и поэтому с мольбой крикнул: «О небо, горы, облака! Вам все видно свысока, ну скажите же, куда выслали народ? В чем вина безвинных людей? И где теперь найти родных!?!». Но только гулкое эхо печально отозвалось на его голос...

Увидев знакомого старика-грузина, Мизам уважительно поздоровался с ним:

- Гамарджоба, Шота-батано!

- Ой, бичо, слава Богу, живым возвратился! - радостно воскликнул тот и крепко по-отечески обнял солдата, - Э-э-эх, немногие вернулись с войны, будь она проклята. Мой старший сын Ираклий погиб в Кенигсберге, а младший Зураб с орденом Красной Звезды пришел.

Некоторое время они молчали - каждый думал о своем, наболевшем, выстрадавшем.

- Мы ничего не знали. В ноябре солдаты окружили село, всех турков собрали и увезли на поезде в Среднюю Азию и Казахстан. Говорили по какому-то приказу из Москвы, - тяжело вздохнул старик и украдкой смахнул набежавшие слезы. - Говорили, что якобы турки - предатели, но не может быть весь народ плохим быть! Не верим! Но мы думаем, что все обратно скоро домой вернется и мы все вместе заживем, как и прежде, мирно и дружно.

- Да, это какая-то ошибка. Сталин, конечно же, разберется и исправит не-





справедливость. Не может же так безвинно страдать целый народ! - с горечью сказал Мизам.

- А ты, не падай духом - найдешь родных! - сердечно напутствовал перед дальней дорогой Шота и дал узелок со снедью.

После настойчивых обращений в различные инстанции и долгих скитаний Мизам нашел своих родных на казахстанской земле. Здесь, на чужбине, он обрел надежных и верных друзей - казахов, русских, украинцев, узбеков, которые протянули

крепкую руку дружбы и делились, всем, что имели. Над турецким народом долгое время довлел мифический образ «врага» и «предателя». И в течение двенадцати лет люди несли тяжелую трудовую повинность под бдительным оком комендантского надзора. Мизам вместе с верной супругой Мажидией строил новую жизнь со светлыми надеждами и мечтами. Они вместе воспитали и вывели в люди 8-х детей, дали и достойное образование, несмотря на то, что материальные возможности у них были не столь большими. Как человек крепких моральных устоев, Мизам старался привить детям трудолюбие, честность, ответственность и уважение к людям независимо от того, на какой ступени иерархической лестницы они бы ни стояли. Мать часто хворала, но терпеливо держалась и тянула семейный воз забот. Отец по ночам, когда неожиданно беспокоили фронтные раны или снился страшный сон, будто он снова вместе со своей ротой под шквальным свинцовым огнем выходил из окружений, он глухо стонал. Дуниядар видел страдания отца и старался хоть каким-то образом помочь ему. И, наверное, тогда у него зародилась заветная мечта - стать врачом. Симбиоз его желания помогать людям и желания стать врачом явились результатом выбора жизненного пути. После окончания Чимкентского медучилища Абдуллаев работал на станции скорой помощи, а далее - в областной больнице. Замечательный врач от Бога и человек большого сердца Николай Иванаев на базе областной больницы организовал первое в Казахстане отделение гемо диализа - «искусственная почка». Дуниядар с присущим ему энтузиазмом помогал своему старшему коллеге, наставнику



*Встреча Дуниядара Абдуллаева  
с Президентом страны  
Нурсултаном Назарбаевым*





в становлении этого уникального отделения и работал в качестве техника-инженера на аппарате. Но он решает не останавливаться на достигнутом уровне и поступает в Семипалатинский мединститут. Пройдут нелегкие студенческие годы с упорством в получении глубоких фундаментальных знаний, высокой ответственности и внутренней самодисциплины. Абдуллаев не только выдержал все жизненные коллизии, но и успешно окончил мединститут в 1986 году. Это долгожданное и счастливое событие. Но как жаль, что до этого дня не дожили его родители ... Молодой врач вернулся в родные пенаты и продолжил работу в отделении гемодиализа областной больницы, но уже в совершенно новом качестве - врача-нефролога.

В 1987 году в жизни Абдуллаева происходит крутой поворот - его приглашают в Джамбул, чтобы он организовал аналогичное отделение на базе городской больницы №2. Шли быстротечными потоками годы, у Дуниядара прибавлялся бесценный жизненный опыт, оттачивалось профессиональное мастерство. В больнице приходилось бывать больше, чем дома. Приходил к больным раньше всех, а уходил позже других. Для беззащитного ребенка, только что увидев этот Божий свет, и для матери, выносившего под сердцем и в муках и слезах родившей его, и для взрослого мужчины, и для глубокого старца, познавшего ценность и мудрость бытия, ради которых, храня, оберегая, то робкий, крохотный огонек, то мятущийся, яростный, негасимый пламень жизни, борется, страдает, сопереживает, радуется, не отступает и все-таки побеждает врач. Вот уже более 27 лет Дуниядар Мизамович работает заведующим отделением гемодиализа в городской больнице №2. Несмотря на все трудности всевозможных реформ и финансовые проблемы, он остался верен своему благородному и святому призванию - охране здоровья и жизни людей. За эти годы здесь были внедрены такие современные методы очищения крови, как гемодиализ, гемосорбция, лечебный плазмафрез, ультра-фильтрация, аутопереливание асцитической жидкости. Германское оборудование, отвечающее требованиям мировых стандартов качества, грамотная организация работы и высокий профессионализм медиков позволяют спасать даже тяжелобольных людей.

Конец 80-х и начало 90-х годов прошумевшего столетия ознаменовались небывалым подъемом национального самосознания всех народов бывшего СССР. После долгих десятилетий люди остро и открыто заговорили об утрате национальной самобытности, традиций и обычаев, о возрождении и изучении родного языка, потому что унификация опасна во все времена. Она несет душевную пустоту, подмену истинных морально - нравственных ценностей, смещает понятия добра и зла, любви и ненависти, правды и несправедливости. Нам в эпоху глобализации крайне важно сегодня сохранять свою неповторимую индивидуальность, духовность и не терять своих исторических корней, знать свои истоки, все, что делает человека Человеком. Дуниядар Абдуллаев в 1991 году был одним из ос-



новоположников турецкого этнокультурного объединения «Ахыска» и в течение 20 лет являлся его председателем. В первые годы собралось 30 человек, имеющие высшее образование, которые составили костяк этого общественного объединения. Это были самые значимые и плодотворные годы и проводилась большая работа в дело укрепления политической стабильности, мира, толерантности, взаимного согласия и единства казахстанского народа.

С 1995 по 1999 годы он был народным избранником - депутатом городского маслихата первого созыва. В копилке жизненных успехов Д. М. Абдуллаева заслуженные награды - медаль «Золотая Звезда» - высшая награда Ассамблеи народа Казахстана, орден «Достык» 2-й степени, несколько юбилейных медалей. Но самая главная награда для него - это уважение и благодарность родного народа. В 2011 году Дуниядар Мизамович передал бразды правления своему преемнику - молодому успешному предпринимателю Махмуджону Давришеву, но по-прежнему остается в «боевом строю» - в гуще общественных дел и событий. Ныне он является почетным председателем ТЭКЦ.

Для каждого человека семья - это надежная гавань в большом бушующем мире, где мы устав от суеты сует, обретаем новые силы, надежды и радости. У Дуниядара Мизамовича большая и дружная семья - супруга, двое сыновей Бахтияр и Элбдар, которые получив высшее образование стали профессионалами своего дела. Растут 5 внуков - Эльмар, Эльхан, Фатих и Ширина, Арзу. Абдуллаев с достоинством перешагнул 61-й рубеж жизни. Это время познания, мудрости, душевной щедрости и глубокого осмысления прожитой жизни.

### ЛЮДИ, КАК РЕКИ ...



Отец Шахандар  
Мустафав

Истории стран и народов подобны рекам. Эти реки текут по времени, становясь шире, полноводнее, принимая в себя все новые потоки, проносясь в стремнинах, а иногда выходят из берегов, разливаясь беспокойными и неумными потоками. Между реками - водоразделы. С ходом времени, а может быть, из-за того, что реки делаются шире, мощнее, расстояния между ними уменьшаются.

Изучение истории родословной семьи, наверное, можно сравнить с путешествием по той или иной реке. Мы словно исследуем особенности ее течения, состав воды, стремимся познать ее истоки и удивленно наблюдаем, как часто мелькают по берегам верстовые столбы различных дат, больших, значимых свершений и малых событий, светлые образы ушедших людей





*Морская братия по-прежнему сильна!  
Мехия Раджамов (слева) с сослуживцем*

и вихри давно прошумевших лет. Заглядываем через водоразделы и перед нашим мысленным взором проходит незримо и волнительно вся жизнь человека с ее трудностями и обретениями, взлетами и падениями, горестями и радостями и неистребимой верой в счастье.

Мехия Мусаевич Раджамов родился в 1942 году. Колыбель его детства - село Шалаверь Адыгенского района на юго-востоке Грузии,

где величественные горы в белоснежных папахах надежно охраняли веками налаженную жизнь миролюбивых людей. Отец Муса, повинувшись патриотическому порыву, добровольцем ушел воевать в грозном августе 1941 года. Он отважно сражался за Родину, но после тяжелой контузии весной 1944 года вернулся в родное село. Мирная тишина еще пеленала турецкие села. Но беда нагрянула неожиданно 14 ноября 1944 года, когда отцы и старшие братья стойчески сражались на фронтах Великой Отечественной войны, защищая Родину, а их престарелых отцов, матерей, жен и беззащитных, малых детей жестоко изгнав из родных домов, погрузили в холодные товарные вагоны и увезли на далекую чужбину. Загромыхали по земле железнодорожные составы с горестными рыданиями, жалобными криками и стенаниями. Мусу как человека ответственного и мужественного назначили начальником эшелона на всем долгом пути следования. Он работал по законам военного времени со всеми вытекающими отсюда последствиями. Зима на редкость выдалась морозной и студеной. В тяжелом пути Муса простыл, заболел пневмонией. Через месяц поезд прибыл в Кармачинский район Кызылординской области. Отец два месяца работал бухгалтером, но из-за отсутствия лекарств и калорийного питания он не смог поправиться и отдал Богу душу. Беда не приходит одна - не смогла снести тоски по мужу и безропотно угасла, как свечка на ветру, его жена Халима. Маленький Мехия остался круглой сиротой и его взял на воспитание родной дядя Раджам 1881 года рождения. В большой семье мальчишка никогда не чувствовал себя лишним, никому не нужным, его не попрекали куском хлеба. Промчалось по весенним лужам и пыльным тропинкам вольготное босоное детство, промелькнуло и отрочество.

В 1962 году Мехия Раджамов окончил среднюю школу. Душа юноши требо-





вала чего-то нового интересного и самостоятельного - надо было искать и торить свою верную жизненную дорогу в этом яростном бушующем мире. Он едет в далекий Саратов и после успешной сдачи вступительных экзаменов становится студентом зооветеринарного института. Но через два месяца учебы его призывают служить на Тихоокеанский военно-морской флот (ВМФ). Новобранец проходил службу в бухте Ольга, где в 1905 году во время русско-японской войны вражеская армия потопила много кораблей российского флота, а крейсер «Изумруд» до сего времени лежит на дне Тихого океана. Мехия наравне с сослуживцами разных национальностей уверенно постигал азы нелегкой военной науки и законы морской братии.

Океан - он всегда непредсказуемый, переменчивый и непостижимо-таинственный. То он умиротворенный, задумчивый, на волнистой аквамашиновой глади играют отблески солнца, все сияет, сверкает, искрится, кажется, будто сама толща морских вод излучает мощный спокойный свет, который околдовывает. То он вдруг свирепо взбунтуется, заштормит, грозные непокорные волны с грохотом сталкиваются друг с другом и с оглушительным яростным ревом разбиваются о берега, ни луны, ни звезд, ни малейшего проблеска света и кажется, что весь мир потонул в зловещей крошечной иссиня-черной тьме. То после бури он устало вздыхает, ворочается и волны облизывают шершавые берега...

Каждая экспедиция - это была эпопея мужества, упорства, выдержки и крепкого мужского товарищества. Через четыре года нелегкой морской службы brave старшина Мехия Раджамов демобилизовался из ВМФ и продолжил учебу в Саратовском зооветеринарном институте.

Этот замечательный город на Волге с зелеными тенистыми парками, широкими улицами, гранитными набережными, белыми теплоходами, шумными рынками, старинными зданиями, театром оперы и балета, домом-музеем Николая Чернышевского, овеванным волнительными образами Рахметова, Кирсанова и Веры Павловны остался в памяти Мехии Раджамова. Саратов сыграл значительную роль в его судьбе. Это нам кажется, что в нашей жизни все складывается совершенно случайно, а на самом деле судьба-ворожея ведет нас по одним, только ей ведомым путям-дорогам, которые знакомят, соединяют судьбы разных людей. Судьбоносная встреча отважного целеустремленного турка Мехии и удивительно привлекательной, скромной русской девушки Валентины произошла именно в Саратове в 1970 году. Они однажды встретились и больше никогда не расставались, пронесли через всю свою жизнь любовь, терпение, взаимопонимание. Раджамов после успешного окончания Саратовского зооветеринарного института в 1971 году вместе с супругой вернулся на родину - Казахстан. Недаром народная мудрость гласит: цветы лишь на своей поляне - цветы, человек лишь на своей Родине - настоящий человек.

Молодой специалист начал свою трудовую деятельность главным зоотехни-

